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Előfizetési dij:
Egész évre . 10 K — f 
Fél évre . . 5 K — f- 
Negyed évre. 2 K 50 f
Egyes szám ára 20 fillér

47. szám.

Hirdetések i
- Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

ZALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

A letörés.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főjegy­

zőjét a miniszter felfüggesztette, mert en­
gedelmeskedett a törvényhatósági bizottság 
rendeletéinek s a lelkiismeretének. A főispán 
nem vonulhatott be dicsőséggel a varme­
gyeházba. mert a főjegyző végrehajtotta a 
vármegye határozatait. A főispán hirtelen 
asthmába esett s nem szándékozik magát 
hamarosan installáltaim ; a főjegyzőt pedig 
felfüggesztették, hogy eltávolítsák a var­
megyeházból, legalább arra az időre, amíg 
az ajtókról leszedik a pecséteket s az uj 
főispán leteheti az esküt hívei kezébe.

Az ország első vármegyéje lesz a próba­
köve az ellenállásnak. Itt kísérlik meg 
először, hogy megrémülnek-e a vármegyék 
az erős kéztől, amely ki akarja nyitani a 
bezért ajtókat, hogy bevezesse a főispáno­
kat, akik meg fogják puhítani a kurucokat 
s elfogadtatják a kormány programmját a 
magyar vezényszó helyett.

Ha a vármegyék megijednek, hát akkor 
all right. Menjünk tovább. Következnek a 
választók, akik talán könnyebben beadjak 
a derekukat. Ha pedig nem hallgatnának 
a szép szóra, hát nekik lehet uszítani azo­
kat, akiknek meg van Ígérve az általános 
választói jog. Mert hogy a nagy reformot 
azért hurcolták elő épen most, hogy ezzel 
a nagy tömeget a kormány szolgálatába 
tereljék, az bizonyos.

Egy arisztokratikus érzelmű katonának 
s a főispánból lett miniszternek az általános 
választói jog csak taktikai célokból szük­
séges. Nem az elv megvalósítása a cél, 
hanem céljaikra akarják felhasználni az 
elvet.

Csendőrökkel akarják letörni a vármegyék 
ellenállását, az eddig jogtalan tömegek 
segítségével s a sociális és gazdasági program­
mal akarják megnyerni a választókat.

Ha a jelek nem csalnak, sem a csend­
őrök, sem a programul nem használnak, 
nem rettentik meg a vármegyéket s nem 
tántorítják el a választókat. A vármegyék

el vannak készülve a letörésre irányuló 
minden cselekedetre s a választókat nem 
fog sikerülni sem ígéretekkel, sem pénzzel 
.a haladópártnak megnyerni. Mert az uj 
pártnak, melynek utasításai Pécsben készül­
nek, nincs gyökere a népben s nincs támo­
gatója k kerületekben.

A miniszter urak csodálkozhatnak afelett, 
hogy az ország nem fogadja el az ő szép 
közgazdasági programmjukat. Pedig az ígért 
reformokra már régen vágyakoztunk s most, 
mikor azok az ölünkbe hullhatnának, egy­
szerre nem kellenek. A dolognak pedig 
igen egyszerű a nyitja. Először is a nem­
zet nem bízik abban, hogy az Ígéretek meg 
is valósulnak. Négyszáz esztendő csalódásai 
árán tanulta meg a's'magyar azt, hogy a 
Pécs felől jövő Ígéret nem szentirás. Nem 
fogadja el a programmot most azért, mert 
nagyon nagy ára van. És nem fogadja el 
azok kezéből,'1 akik hoztak, mert szembe 
álltak az egész nemzettel, a parlamenttel, 
a közvéleménnyel s többre becsülik a feje­
delmi kegyet a nemzet évszázados hagyo­
mányainál ; eszközeivé lettek az abszolu­
tisztikus visszavonásnak s erőszakkal is le 
akarják törni a hazafias telkekből fakadó 
nemzeti felbuzdulást.

Csodálkoznak Pécsben is, hogy a magya­
roknak nem kell a közgazdasági programra 
s az ország jólétének emelésére való törek­
vést nem fogadják el a nemzeti vívmányok 
helyett. Pedig ha egy kis visszapillantást 
vetnének az elmúlt századokba, nem cso­
dálkoznának rajtunk. II. József, a kalapos 
király, szintén a közgazdasági reformok 
embere volt, de el akart bennünket néme- 
tesíteni; Pach és Schmerling idejeben szin­
tén igyekeztek a nemzet gazdasági erejét 
növelni, de az alkotmányunkat elrabolták 
s a bezirkerek ültek a nyakunkon. Az 
ökröt is hizlalják, de nem az u ökör iránt 
érzett nagy szeretetből, hanem mert a bizott 
marha többet ér a gazdájának, mint a 
sovány jószág. A hagyományos Habsburg 
politika először tönkretette Magyarországot

azzal, hogy Ausztria gyarmatává degradálta, 
mikor azonban azt látta, hogy a tönkretett 
oszágból nem sok baszna van, fel akarta 
virágoztatni, hogy legyen rólunk mit le­
nyúzni. Emelni kell a teherviselési képes­
séget, hogy a hadsereget eltarthassuk; 
fejleszteni kell a közgazdasági viszonyokat, 
hogy tisztelt szomszédaink hasznot húz­
hassanak belőlünk.

A közgazdasági reformok csak arra irá­
nyulnak, amire az erőszak: a nemzeti ellen­
állás letörésére.

A nemzet erejét hosszu időkön keresztül 
szabadságának s alkotmányának védelme 
kötötte le. Ezért maradtunk hátra közgaz­
dasági és kulruiális téren. Ha az alkot- 
mányjogi viták megszűnnek, ha a gravá- 
menek helyett az ország gazdasági kérdé­
sekkel foglalkozható, akkor nem lesz 
szükségünk arra, hogy jogokat adjunk fel 
a belső reformokért. Annak a nagy kér­
désnek : alkotmányos állam vagyunk-e, ahol 
a nemzet akaratának érvényesülni kell, el 
kell dőlni, hogy szabadon haladhassunk 
azon az utón, amely a kulturnemzetex: 
részére ki van jelölve.

A küzdelem áldozatokat kivan s az áldo­
zatokat a vármegyékben keresi a hatalom. 
Rákerül a sor Zalavármegyére is. A meg­
torlás politikája már elkezdődött s csak 
idő kérdése: mikor ér el hozzánk.

Jegyzetek.
Kolozsmegye termében röpült a záptojás és 

zúgott az abzug. A város közgyűlésére már el 
se mehetett a főispán, mert a kedélyek annyira 
izgatottak voltak, hogy nem lett volna tanácsos 
az eskütételt megkísérelni. Aradon szintén parázs 
skandalumok között esett meg az installáció. 1 est­
vármegye pedig lepecsételted az ajtókat, b°gv 
valahogyan be ne surranhasson a kormány bizal­
masa és megtagadja a beiktatást. Ivassán még 
cifrábban megy a dolog. A városnak két polgár- 
mestere van s az egyik egyszerűen magánzónak 
címezi a kinevezett főispánt.

Mindenütt felháborodás fogadja, csúfolódás 
üldözi az uj embereket, akik bizonyosan azért 
jönnek, hogy megrendszabályozzák a renitens 
vármegyéket és híveket toborozzanak, tagokat 
szállítsanak a haladópárt részére.
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És dacára a skandalumoknak, dacára a köz­
vélemény zajos tiltakozásának, a főispáni kineve­
zések csak jönnek egymásután. A kormány nem 
akar meghátrálni az ország közvéleménye előtt 
s hadjáratot indít a vármegyék ellen. Egészen 
biztosra vehetjük, hogy azokat a fenyegetéseket, 
amelvek az uj főispánok kinevezését megelőzték, 
he is fogják váltani. Az erős kezek belenyúlnak 
a vármegyékbe és hullik a felfüggesztést, élcsapa­
táét tartalmazó rendelet azoknak a tejére, akik 
inkább engedelmeskednek a vármegyék szavának, 
mint & magas rendeleteknek. Alispántól lefelé 
a közigazgatási gyakornokig, a lepecsételt ajtók 
előtt őrt álló hajdúkig senkit sem fognak kímélni, 
így jelezte egy jói értesült forrás.

Ezt azonban bajos lesz keresztülvinni, mert 
a tömeges elcsapás ma már még Oroszországban 
sem megy. Néhány ezer embert az utcái a dobni 
azért, hogy máskép fogja fel az alkotmányossá­
got, mint a kormány, amelynek sem a nemzet­
ben, sem a parlamentben támasza nincs, olyan 
merénylet volna, amely nem maradhatna boszu- 
latlanul. És a felfüggesztések, elcsapások meddig 
tartanának? Öt évig, tíz évig? Mert előbb nem 
sikerülne a vármegyéket alaposan kitisztítani. 
És kiket ültetnének az elcsapottak helyére? Talán 
újra megindulna a csaszlaui import s hoznák a 
bezirkereket vaggonszámra ? Vagy azt remény­
ük, hogy kenyér legyen, kutya majd csak kerül.

Az erős kezek, vagy másként erőszak politi­
káját rendszerré tenni nem lehet. Ennek a sikerei 
nagyon rövid életűek. Oroszországban, az ezer­
éves szolgaság talajából kihajtott a szabadság 
fája. Az idő megérlelte az orosz alkotmányt. A 
felvilágosodás korában ezredéves szabadságunk 
helyén nem verhet gyökeret a reakció.

Ha az erős kéz nem boldogul, a sima kezet, 
a jótevő kezet nyújtják felénk, amely tele van 
kitüntetéssel, hivatallal és pénzzel. Es következik 
a korrupció, amelyet el akartunk temetni. Ezzel 
is lehet uralkodni egy ideig, mert az emberek 
gyarlók és gyengék. De sokáig nem tarthat ez 
sem; csak addig, amíg a megvásárolt nép meg­
undorodik önmagától.

Egyelőre folyik a vármegyék letörésére rende­
zett akció. Az első jelenetek nem sikerültek s 
úgy látszik, hogy a skandalumok gondolkodóba 
ejtették a rendezőket. Két főispán már kijelen­
tette, hogy tekintettel a kedélyek izgatottságára, 
a beiktatás időpontjára nézve egyelőre intézkedni 
nem kíván. A kedélyek izgatottságát pedig úgy 
igyekeznek lecsillapítani, hogy a kir. ügyészek 
figyelmét felhívják azokra a büntetendő cselek­
ményekre, amelyek a főispáni beiktatások meg­
akadályozása körül felmerülhetnek.

Bűnnek minősítenék, ha lehetne, azt a felfo­
gást, hogy a vármegye a főispánt elfogadni nem 
köteles és ha nem installálja, ha tőle az esküt 
ki nem veszi, főispáni jogokat nem gyakorolhat. 
Már pedig ez a felfogás immár hatalmas, mert 
benne van az alkotmányosság szelleme. A király 
kinevez, a vármegye installál. A két cselekmény 
együtt adja meg a méltóságot és jogkört.
't . Hogy milyen eszközöket választ a vármegye 
ezen felfogás érvényesítésére, az a vármegye 
dolga. Megelégszik e a tiltakozással, vagy tovább 
megy, ez az autonómia belügye.

Ée az ügyészek vádolhatnak felsőbb utasításra, 
de nem ítélhetnek. Akik ítélni fognak, azok nem 
felsőbb utasításra cselekesznek, hanem úgy magya­
rázzák a törvényt, ahogy lelkiismeretűk diktálja.

Magyar bírák, magyar esküdtek elé állunk, 
ha arra kerül a sor.

A közigazgatási bizottságból.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága 14-én 

ülést tartott, Csertán Károly alispán elnöklete 
alatt. A bizottság elé terjesztett jelentések főbb 
adatai a következők :

Az alispán jelentette, hogy az elmúlt hónapban 
a vármegye területén a személy és vagyonbizton­
ságot nagyobb bűnesetek nem zavarták meg. A 
csendőr; őrjáratok letartóztattak: ember élete elleni 
bűntettért 4, súlyos testisértésért 1, lopásért 17, 
sikkasztásért 1, csalásért 2, idegen vagyon 
rongálásáért 1, egyéb törvénybeütköző vétségért 
2, különféle kihágásokért 52 egyént.

Október hónapban 11 tűzesetet jelentettek be, 
amelyeknél az összes kár 11.662 koronát tett ki, 
amelyből biztosítás áital megtérült 4667 K.

A kedvezőtlen időjárás miatt a gazdák a vetési 
munkálatokat nem tudták befejezni; vagy ahol

befejezték, a folytonos esőzés káros befolyással
volt a vetésre. „

A megélhetési viszonyok elég jók. r eltűnő 
jelenség azonban az élelmi cikkek árának fo y- 
tonos emelkedése, ami a készpénzből élők meg­
élhetését általában megnehezíti.

A nagykanizsai járás főszolgabirája jelentette, 
hogy a tejtermelők ringbe léptek, a tej literjé­
nek árát 16 fillérre emelték fel.

A pénzügyi administráció a törvényhatósági 
határozatok értelmében kezeltetik; a behajtás, 
— a törvényhatósági és községi pótadók kivételé­
vel — szünetel; önkéntes befizetés pedig alig 
fordul elő.

Tanügy. A kir. tanfelügyelő jelentette, hogy 
a múlt hónapban meglátogatta a zalamihályfai, 
pakodi, végedi, dabronczi, zalaerdődi, tekenyei, 
dötki és kis vásárhelyi iskolákat; jelen volt 
a tapolezai vincellériskolában néptanítók rószére 
rendezett borászati és szőlészeti tanfolyam záró 
vizsgáján ; meglátogatta a nagykanizsai ós Csák­
tornyái polgári iskolákat s a tantestületekkel 
a kir. tanfelügyelők részére kiadott utasításnak 
megfelelően a tanintézetek összes személyi, tanul­
mányi és dologi viszonyaira kiterjeszkedő,értekez­
letet tartott. Külön értekezletet tartott a nagy- 
kanizsai áll. elemi iskolák igazgatóival, a tan­
kötelesek beiskolázásának, a gazdasági ismétlő 
iskola szervezésének, a túl tömött osztályok, egyelőre 
váltogató ^iskolázásának s egyéb függő kérdések 
ügyében.

Értekezletet tartott Csáktornyán az ismétlő 
leány tanköteleseknek az elemi iskolánál szerve­
zendő oktatása ügyében, amennyiben az ismétlő 
fiú tankötelesek az állami tanítóképző intézet 
telepén nyernek gazdasági ismétlő iskolai okta­
tást.

Jelentette a kir tanfelügyelő, hogy a balaton­
füredi népiskola uj épülete elkészült s hogy a 
kir segédtanfelügyelők meglátogatták a kisapáti, 
gulácsi, tördemiczi, káptalantótii, salfoldi, rendesi, 
mindszentkállai, diszeli ós bulatonhenyei iskolákat.

Közegészségügy. A tiszti főorvos jelentette, hogy 
sem a felnőttek, sem a gyermekek közegészsógi 
állapota nem volt kielégítő, mert a hűvös idő­
járás miatt a tüdő ós bélhurut, valamint a hasi- 
hagymáz, vörheny ós kanyaró nagyobb számban 
észlelteitek.

Fertőző bántalmak közül előfordult: roncsoló 
toroklob 29, hasihagymáz 72, kanyaró 173, vör­
heny 192, hökhurut 7 ós fültőmirigylob 2 eset­
ben.

Rendőri bonczolás 3, hullaszemle 9 fordult elő. 
Súlyos sértés 4 jelentetett be.

Öngyilkosságot 4 egyén követett el. Kovács 
Pál 55 éves zalalövői, Szekanovics János 46 éves 
tapolezai és Kelemen István 39 éves tüskeszent- 
péteri lakosok felakasztották magukat; Jakabfy 
György 53 éves nagykanizsai lakos pedig agyon­
lőtte magát.

Véletlen szerencsétlenség folytán 4 egyén bűt 
meg. Pilete Ágosta 2 éves háshágyi gyermek ós 
Bocskai István 58 éves kővágóőrsi lakos vízbe 
fúltak; Bödör György 3 éves vindornyaszőllősi 
gyermek megégett; Pás István kisradai lakost 
pedig a fa agyonütötte.

Elmekór 3 esetben jelentetett. Hót éven aluli 
korban elhalt egyermekek közül 50 nem részesült 
orvosi gyógykezelésben.

Bénzügyigazgatás. A m. kir pénzügyigazgató 
jelentette a bizottságnak, hogy 1905 év október 
havában egyenes adóban befolyt 16.561 K 74 f; 
mig a múlt óv hasonló időszakában 521.082 K 
26 f, tehát a bevétel 505.513 K 52 fillérrel 
ősökként. 1905 október végéig befizettek 967.514 
K 09 f egyenes adót, a múlt év első tiz hónapjá­
ban pedig 3.323.914 K 79 ft; tehát eddig a 
csökkenés 2.353.500 K 70 f.

Hadmentességi díj október hónapban 25 K, a 
múlt év október havában pedig 18.870 K 80 f 
folyt be. A külömbözet 18.785 K 70 f. Az év 
első tiz hónapjában 5888 K 79 f folyt be, ami 
a múlt évi eredménynél 44.520 K 49 fillérrel 
kisebb.

Bélyeg és jogilletékben októberben 15.744 K 
68 f, az év első tiz hónapjában pedig 343.768 
K 91 f folyt be. A tavalyi bevételhez viszonyítva 
az október havi befizetés 105.907 K 40 fillérrel, 
az egész évi befizetés 460.066 K 61 fillérrel 
csökkent.

Illeték egyenértékben októberben 270 K 04 
fillért, január—október hónapokban 14.351 K 
fillért fizettek be. A bevétel e tételénél október­
ben 1211 K 89 fillérrel, az egész évben 12.497 
K 44 fillérrel kevesebb.

»Zalaroegye, Zalavármegyei Hírlap«
Fogyasztási és Haladóban október hónapban 

befizettek 211.358 K 86 fillért, mig a múlt év 
hasonló időszakában 181.075 K 41 fillért, tehát 
ezidón a bevétel 30.283 K 45 fillérrel emelke­
dett. A január—október havi eredmény azonban 
a múlt évhez viszonyítva kedvezőtlenebb, mert
tavaly 1.674. 695 K 21 f, az idén pedig 1.569.827 
K 51 f, vagyis 104.867 K 70 fillel kevesebb folyt be.

Italmérési és italadóban októberben befizettek 
6654 K 84 ft, tavaly 6794 K 19 ft; a bevétel 
tehát 139 K 35 fillérrel kevesebb. Az óv első 
tiz hónapja alatt befolyt ezidón 54.497 K 83 
f, tavaly 74.711 K 64 f, vagyis az idei bevétel 
20.303 K 81 fillérei esett.

Hohányjövedckbol befolyt 1905 októberben 
205.550 K 19 f; a múlt év ugyanezen hónapjá­
ban pedig 184.385 K 38 f; tehát a bevétel 
20.964 K 81 fillérrel emelkedett. A muljt év 
első tiz hónapjában bevettek 2.028472 K 58 
fillért, ezidón pedig 2.078.501 K 25 f, tehát a 
a bevétel 50.028 K 67 fillérrel emelkedett.

Sójövedékben októberben befolyt 16.264 K 64 
f, tavaly 12955 K 05 f; a bevétel teliát ebben 
a hónapban 3309 K 59 fillérrel emelkedett. Az 
óv első tiz hónapja alatt azonban a bevétel ennél 
a címnél is csökkent 52.179 K 71 fillérei.

Leírtak a múlt hó folyamán 36.942 K 74 f 
egyenes adót és 84 K 45 f hadmentességi díjat.

Közutak. Az államépítószeti hivatal főnöke 
jelentette, hogy az állami tvhi közutak az elmúlt 
félévben a folytonos esőzés sőt havazás folytán 
igen sokat szenvedtek úgy, hogy azok állapota 
kielégítőnek nem volt mondható. Kivált az alacso­
nyabb fekvésű útrészek igen megromlottak s a 
szorgos vizeregetóssel és kerékvágás behúzással 
sem voltak kellőleg javíthatók.

Elemi károk azáltal támadtak, hogy a hegy­
oldalakban fekvő útszakaszokon a nyár folyamán 
rendbebozott*utárkokat a hegyoldalakról lerohanó 
esővíz sokhelyütt feliszapolta.

Folyamatban levő munkák közül a következők 
érdemelnek említést: A Pozsony—varasdi állami 
közúton lévő 50 számú hid javítása betejeztetett, 
ugyanott az 54 számú muraszerdahelyi Murahid 
mederpilléreinek felfalazása befejeztetett, a hidtők 
falainak kiegészítése folyamatban volt. A vasíel- 
szerkezet előállítása tartamára az ideiglenes for­
galom fenntartása céljából a komp előállíttatott.

A káptalantóti tvhi. közúton 1—2 kim. ós a 
gyulakeszi—balatonedericsi tvhi. közúton 4—5 
kim. közt betoncsőátereszek lótesíttettek. 
y| A gyülevész—galambok—komárvárosi tvh. 
közút 40.5—42.5 kim. szakaszának kiépítése meg­
kezdetett, de a folytonos esőzés miatt azt félbe­
hagyni kellett.

Ugyanazon közúton a 22, 23, 24, 30, 31, 
számú és a kiskomárom— ormándi tvh. közúton 
levő 6. számú hidak javítása befejeztetett.

A Zalabér—keszthelyi tvhi. közúton levő 19. 
számú fahid javíttatott.

Nagykanizsa—pacsai tvhi. közút nagykanizsai 
átkelési szakaszán a klinker burkolat megkez­
detett.

A Zalaegerszeg—zalalövői közúton levő 16. 
számú híd [javítása folyamatban van ; a vorhota— 
nagylengyelt tvhi. közúton levő 28, 29 és 30. 
számú hidak javítása befejeztetett.

A Zalaegerszeg—nemesapáti tvhi. közúton levő 
6. számú hid javítása befejeztetett.

A Bak—nova—lenti tvhi közúton lévő 37, 41, 
42 és 43 és a Dobronhegy—ezuppi tvhi. közúton 
levő 34- számú fahidak javítása folyamatban 
volt.

A Bak—páka—dobri tvh. közúton levő 34 
és 36 számú átereszek betoncsövekkel cseréltet­
tek ki.

A csömödéri szárnyuton levő 2 számú fahid 
kijavíttatott.

Az Alsólendva—letenye tvhi. közúton lévő 30 
ós 31 számú hidak kijavíttattak, — a Bak— 
páka—dobri tvhi. közüton levő 75 számú hid 
újraépítése folyamatban volt.

A Muraszerdahely—dráskoveczi tvhi. közúton 
levő 10. számú fahid javítása befejeztetett.

A Muraszerdahely—ráczkanizsai tvhi. közúton 
levő 18 számú hid javítása ós a Csáktornya— 
stridói törvényhatósági közúton levő 21. számú 
hid javítása folyamatban vau.

Állategészségügy. Október hónapban a haszon­
állatuk egószségi viszonyai javultak, amennyiben 
a veszettség, takonykór s a száj és körömfájás 
teljesen megszűntek, az egyéb betegségekkel fer­
tőzött terület pedig kisebbedéit. A fertőzött 
községek száma 88-ról 65-re apadt.

Október végén fertőivé maradt: lépfenóvel ,5
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ivarszervi hólyagos kiütéssel 8, í iih kórral 2, 
sertésorbánccal 11, sertésvészel 23 s tenyész- 
bénasággal 16 község.

A tenyészbénaság miatt elrendelt vizsgálatok 
befejeztettek. A betegség a perlaki járás területén 
14 községben s a letenyei járás területén 2 köz­
ségben, összesen 94 udvarban lett megállapítva. 
Ezideig megbetegedett 6 mén és 9 kanca; ezek 
közül megyógyult 4, elhullott 2, kiirtatott 1 db.

£o.véb betegségek közül nagyobb mérvben csak 
a sercegő üszők fordult elő, még pedig a zala- 
szentgruti és pacsai járások területén.

Az állatrakodó állomások és állatvásárok 
forgalma közepes volt. A száj és körömfájás miatt 
elrendelt kiviteli tilalom feloldatott.

Közművelődésünk jelen állapota, j
Irta : Balogh Bertalan.

Újabb időben hazánknak majdnem valamennyi j 
megyéjében alakultak közművelődési egyesületek, ! 
a melyek — ugv a régibb keletűek, mint az 
újabban alakultak — egyaránt a közműveltség j 
fejlesztésére törekednek. Bizonyos, hegy ezen ; 
egyesületek részben a mind erősebben nyilvánít ó j 
nemzeti áramlat befolyása alatt, részben a korábbi ; 
kormányok, különösen a közoktatásügyi kormány- j 
zat nemzeti irányú kezdeményezéseinek hatása ; 
alatt nagy arányokban egyöntetű eljárást követ- S 
nek. Ez az egyöntetűség azonban — sajnos | 
a volta képi cél súlyos hátrányára, legelső sorban ! 
és majdnem kizárólagosan abban nyilvánul, hogy i 
a különféle irányú ily egyesületek, u. rn. irodalmi j 
és zenei, művészeti, szorosan vett közművelődési \ 
körök stb. elfelejtkezvén arról és szem elől j 
tévesztvén, hogy voltakép »pars pro toto« kell j 
dolgozniok, egyedül és kizárólag a helyi, Helyesen- j 
ben »székhelyi« szükségletekkel törődnek. Ez a ; 
szolgálat, melyet így, széttagoltau kár, teljesítő- j 
nek a köznek, névszerint a magyarságnak, a | 
közműveltség és az ismeretek fejlesztése loiyíán \ 
szintén becses, de mennyire becsesebb és mennyire j 
célravezetőbb volna, ha ez egyesületek egy nagy ; 
arányú, közösen, de mindenesetre a helyi szűk- : 
ségek figyelembevételével is megszerkesztett pro- I 
gramm, munkatervezet alapján működve, vég­
célul a közműveltségnek magyaros irányban való 
fejlesztését tűznék ki.

A »közös erővel« elvénél fogva szinte kiszá­
míthatatlanoknak kell jeleznem azon előnyöket, 
a melyek a magyarságra a meglevő és megala­
kítandó közművelődési egyesületek közös, egy 
irányú s átgondolt nemzeti irányú programra 
alapján kifejtett munkálkodásából háramolhatna 
s nincs kétségem az iránt, hogy az ily s termé­
szetesen nemzeti alapokon nyugvó társadalmi 
munkálkodás, ha általában a magyar kultúrának 
nemzeti irányban való fejlesztését minden vonalon 
lehetővé tenné és elősegítené, legnagyobb ered­
ményeket mégis ott érne el, ahol a nemzetisé­
gek közé ékeit ; kevés magyarságnak erősítésre, 
támogatásra van szüksége.

Hogy érthetőbb legyek, reá mutatok arra, mi­
szerint a külföldi fővárosokban élő hazánkfiai 
u. n. magyar egyesületeket alakítottak, melyek 
bár első sorban szociális célzatnak, mégis távol 
az édes hazától tagjaikban a nemzeti szellemet 
is ébren tartják, míg idehaza a magyar hazának 
bű fiai a nemzetiségek közé ékelten, a helyett, 
hogy a magyarság apostolai lennének, idegen 
nemzetiségű polgártársaiknak sokszor nemzet- és 
államellenes viselkedése folytán olybá tűnnek lel, 
mintha csak megtűrtek volnának saját hazájuk­
ban. A hazai közművelődési egyesületek szövet­
ségének tehát, melynek szükségességét és kivite­
lének módozatait e tanulmányban kifejteni szán­
dékozom, első kötelessége az volna, hogy oly 
helyeken, a hol arra szükség van, a maga erkölcsi 
és anyagi támogatásával magyar közművelődési 
egyesületek megalakulását elősegítse, a meglevő­
ket erősítse. Erre nézve nagyon közeli példával 
szolgálnak a német, oláh és cseh stb. országi 
egyesületek (Schul verein, Tribuns, Oml a di na, 
Maticza stb.), a melyek szintén társadalmiak, s 
mint ilyenek azzal is s talán legelső sorban azzal 
törődnek, hogy magyarországi faj rokonaik at támo­
gassák. Hát kérdem, ha ezek külföldi testvérei­
ket segítik, erősítik, úgy anyagi téren, mint 
kultúrájúkban, nem kötelessége-e valamennyi 
magyar közművelődési egyesületnek, hogy segít­
ségére siessen saját véreinek itt a haza határain 
belül, különösen akkor, midőn azt kell látnunk, 
hogy az említett egyesületek mindent elkövetnek 
arra, hogy a nemzetiségi vidékeken a magyarság

kezéből a vezetés jogát elragadják. Újabban erős 
kultúrájú nemzetiségi gócpontok alakulnak, 
melyek a külföld anyagi és erkölcsi támogatása 
mellett bizonyosan higgadtan mérlegelve erejüket, 
most már szinte tüntetőleg jelennek meg idŐnkint, 
szinte országos jellegű ünnepségek keretében a 
nyilvánosság előtt.

És mi a magyarság szerepe ezen az ünnepe­
ken?!... Bizonyosan elfüggönyözött ablakok 
mögül, fájó érzéssel, talán jogos szemrehányás­
sal mindnyájunk iránt, kiket a gondviselés az 
ország magyarlakta vidékeire vetett, tehetetlenül 
szemlélik a nemzetiségek céltudatos törekvései­
nek diadalát Szent István birodalmában ..

Másik és hasonlóképen fontos kötelessége volna 
a szövetségnek, hogy az egész magyar társadal­
mat nemzeti irányba terelje, mert — számolva 
állításom teljes súlyával — konstatálom, hogy 
a magyar közművelődési egyesületeknek nincs 
hangsúlyozott nemzeti programmjuk, vagy ha 
van is, — s ez még rosszabb — működésük 
nem viseli magán a kifejezett nemzeti jelleget 
s ez nézetem szerint súlyos hiba, mert táraddal- 
munkát, fejlődő kultúránkat a legbiztosabb utón ( 
terelik a nemzetköziesség útvesztőjébe, a mely- * 
bői, ha egyszer belejütöttünk, visszatérés nem - 
lesz. Ez a tény maga, az nevezetesen, hogy mű- j 
ködéé ük nem halad so vén irányban, tevékenyéé- j 
gükel u magyarság szempontjából kétes értékűvé j 
teszi. Az én nézetem szerint a közművelődési \ 
egyesületek hivatása a mellett, hogy a mostani j 
gyakorlat alapján a közműveltséget fejlesztik, j 
legelső sorban az volna, hogy a nemzeti érzést j 
ápolják, azaz világosan és röviden az, hogy mű- j 
veiődésünknek nemzeti karaktert igyekezzenek ’ 
biztosítani. Mi, magyarok, faji jellegünkkel egye- \ 
dűl állunk Európa népei között s csak addig ! 
van létjogosultságunk a kulturnémzetek sorában, j 
míg ezt megőrizzük s lépést tartva a nyugati j 

; nemzetek fejlődésével, kultúránkat a magyaros- j 
i ság jegyében a többi fejlett kultúrákkal egyenlő j 
I színvonalra emeljük. Míg ha átvesszük a nyugati 
I műveltséget anélkül, hogy azt faji jellegünkhöz ; 
j mérten átgyurnók, ha az ugv tartalomban, mint : 
j külső zománcban nem lesz magyarrá, akkor előbb- 
i utóbb el kell következnie annak az időnek, mikor , 
j a magyar kultúra emlékeit a világ múzeumok- j 
! ban lógja szemlélhetni. Es ez nem túlzás! Mind- j 
I nyáján saját közvetlen környezetünkből vonhat- j 
j juk le a szomorú bizonyítékokat arra, hogy ; 
I igenis: reá léptünk arra az útra, mely teljesen * 
I kivetkőztél nemzeti mivoltunkból. A közélet j 
I minden nyiIvánuíásáuól hiányzik a magyaros ’ 
j vonás, épen úgy, mint a családi élet tűzhelyéből, i 

Házaink, a melyekben élünk, templomaink, a .> 
melyekben gyermekeink s a haza boldogulásáért ’ 
imádkozunk, idegen mintára épülnek s idegen ; 
ékítményekkel vannak díszítve, bútoraink idegen j 
ízlés szerint készülnek, házi eszközeink, ruház a- ; 
tünk, mindenünk nemcsak hogy idegen, de 
— sajnos — már mm is jó, nem is szép, ha­
nem idegen. Hölgyeink bútorban, dísztárgyakban, 
kézimunkákban ma idegen ízlések (stylusok) 
rabjai, a helyett, hogy a magyaros ízlés örök 
szép formáit kultiválnák. a »baroc«, a »rococo«, 
&z »empire« valóságos szálló igékké lettek. 
Divattá lett az idegen szeretete s közművelődési 
egyesületeink, a melyeknek elvégre is az volna 
hivatásuk, hogy társadalmi életünket vezessék, 
csak elvétve tesznek valamit, hogy annak irányát 
a hc’yes — magyaros -— útra tereljék.

És" ez a veszedelemnek csak egyik része. A 
másik, a nagyobb, abban rejlik, hogy a társa­
dalmi életében, szokásaiban,kultúrájábanelnemze- 
tietlenedő magyar intelligencia hű követőkre 
talál — a mi-g var parasztban.

Hivatkozom minden polgártársamra, ki sokat 
mozog a nép között, nem veszi-e észre állításaim 
igaz voltát ?! . . .

S mindezt a divat tette, az embernek vele­
született utánzási ösztöne. Vagy talán a nem­
törődömség is. Mert még ma is útját lehet állam 
a további pusztításnak s ha ez igaz, mennyivel 
inkább lehetett volna útját áiluni a veszedelem­
nek akkor, midőn az keletkezett. Útját lehet 
ál!ani ugyanazokkal az eszközökkel, a melyekkel 

i a veszedelem oly nagyra nőtt: a divat á.tal.
: Meg vagyok róla győződve, h-.gy amint divattá 
: tudott lenni nálunk minden, a mi idegen, köz- 

művelődési egyesületei ültnek közös es kitartó és 
a legszéle-ebb’arányú akciója révén divattá lehet 
minden, a mi — magyar.

8 ha egyszer divattá lett, a mivé tenni a mi 
: lelkes honleányaink bevonásával nem is olyan 

nagy dolog — akkor rövid idő alatt oly ered­

ményeket érnénk el, a melyek szilárd alapú 
szolgálnának a további munkálkodásra. Mert nem 
elég, bár föltétlenül szükséget, hogy közéletünk 
csak külső megnyilatkozásaiban 1 férjén magyaros 
szint. Szükséges az is, hogy ez a külső megnyi­
latkozás természetes folyománya legyen a nemzeti 
érzésnek és gondolatvilágnak.

Ezeket tehát közművelődési egyesületeinknek 
tervszerűen ápolni, fejlesztenie kell.

Sajnos, ez irányban semmit, vagy vajmi keve­
set teszünk. Megünnepeljük 1848 március 15-iké- 
nek emlékezetét s ezzel kimerül minden az irányú 
tevékenységünk, hogy közönségünket visszavezes­
sük a nagy ősök emlékeihez és az ő nagy példáik­
ból oktassuk hazafiságra. Evek és évek múlnak 
el, míg a magyar társadalom a történelem egy- 
egy nagy alakja emlékének megünneplése végett 
országosan megmozdul. Íme! Most Bocskay 
István fölkelésének 300 ix évfordulóját éljük át! 
Hol vannak a magyar közm. egyesületek, hogy 
ennek a nagy magyar politikusnak emlékezetét 
felújítsák közönségünk szívében ? Évről-évre 
kínálkozik egy-egy ily alkalom, a mikor az egye­
sületek közönségüket összegyűjtve, a történelem 
nagy napjaiból oktathatják hazafiságra. Meg- 
üaneplik-e a közművelődési egyesületek a hon­
foglalás emlékezetét? Áldoznak-e nagy nemzeti 

í dinasztiánk, az Árpádok emlékezetének ?! . . .
I így az évről-évre rendezett úgynevezett nem- 
; zeti ünnepélyek tartásával, eltekintve attól, hogy 
I közönségünk megtanulná a magyar politikai, hadi 
! és művelődéstörténetet, melyet az iskolában csak 
j nagyon hézagosán volt alkalma elsajátítani s az 
i életben azt a kicsit is elfelejtette, a közműveio- 
; dési egyesületek alkalmat adnának miudnyájunk- 
I nak, hogy évenkint eg vszer- kétszer a fölött eimél- 
! kedjünk, hogy gondolkozásunkban, h izafi.ts áido- 
j z at készség ün k ben, lelkesedésünkben nagyon el- 
j távolodtunk őseinktől s valóban az önzés és a 
i szavakban s nem a tettekben nyilvánuló hazafi- 
! ság napjait éljük.

Tele van hazánk u. n. történelmi helyekkel,
; a melyek közül bizony nagyon kevés van erűiéit- 
: táblával vagy oszloppal megjelölve s mi járjuk, 

tapossuk az ősök nagy emlékeitől megszentelt 
■ földet a nélkül, hogy arra járván, ha csak egy 
; pillanatra is, nemzetünk elmúlt nagyságára gon- 
I dolnánk.

Le kell dőiniök a politikai pártkereteknek,
1 hogy ennek a hazának minden polgára a nemzeti 
j gondolatban és érzésben egyesülhessen! Hassa 
i át ez ország minden polgárának lelkét az a tudat,
1 hogy Magyarország jövője, léte, fennállása csak 
I a "minden izében magyar kultúra által biztosít- 
i ható! A különféle politikai és vallásfelekezeti 
: kereteknek legyen egy közös találkozási pontjuk:
; a magyarság kultusza ! Izzó, lángoló tajszeretet 
I irányítsa minden polgártársunk tevékenységét! 
1 Hirdessük az oltár mellől és a tribünökről egy- 
1 aránt a magyarságot 1 A népet, melyet lelketlen 
; népámít ók immár rendszeresen tévesztenek meg, 
; vezessük vissza a magyar hazának egyedül boi- 
I dogító szeretetéhez!

Visszafelé?
Zalaegerszeg város legutóbbi közgyűlésén az 

egyik városatya újra felvetette azt a témát, hogy 
ha’ a város terhei a jövőben is úgy fokozódnak, 
mint eddig, megfontolás tárgyává teszi: ne indít­
ványozza e a rendezett tanácsú városnak nagy­
községgé való visszafejlődését.

Ezt a fenyegetést nem most hallottuk először 
a város közgyűlési termébeu. Amint a pótadó 
emelés réme fenyeget bennünket, mindig felmerült 
a visszafejlesztés gondolata. Miután pedig a pót­
adót elég gyakran kellett emelnünk, hát elég 
gyakran került szőnyegre a visszaalakulás is. 
Egy Ízben már határozott indítvány formájában 
is foglalkozott vele a képviselőtestület; máskor 
csak a falra festették az ördögöt; vagy közgyű­
lések után barátságos sörözés közben vitatkoztak 
felette. És nagyon könnyen meglehet, hogy leg­
közelebb már nem csak egy két városatya fenye­
getése lesz a visszafejlődésre való törekvés, hanem 
mint olyan indítvány kerül a képviselőtestület 
elé, amelynek sok támogatója lesz.

A városi tisztviselők javadalmazását rendezni 
kell; az uj kaszárnyáin honvédelmi minisztérium 
nem fogja elengedni; iskolákra feltétlenül szük­
ségünk van; a csatornázás nagy kérdését is 
hovatovább meg kell oldanunk. Ézek pedig mind 
nagy kiadásokkal járnak, amelyek egy részét 
csak pótadóval lehet fedezni. A pótadó emelésé-
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tői pedig a várna polgársága s a képviselőtestü­
let minden tagja irtózik. Es azonnal kész a vád, 
hogy a terhek abnormális szaporodásának a ren­
dezett tanácsú város szervezete s a vezetők gaz­
dálkodása az oka. Ezt pedig követi az indít­
vány: fejlődjünk vissza nagyközséggé, mert annak 
az igazgatása olcsóbb s kiadásai csekélyek.

Ez annyira természetes és logikus folyománya 
a mi szerencsétlen viszonyainknak, hogy még 
rósz néven sem lehet venni a városatyáktól, hogy 
minden eszközzel igyekeznek a közterheken 
könnyíteni. Csakhogy az okoskodásukban két 
hamis pont, van, amelyek azután hamis követ­
keztetésekre vezetnek.

Először is kérdés, hogy a nagyközséggé való 
átalakulás visszafejlődést jelent-e ? Kérdés, hogy 
a rendezett tanácsú városok szervezete nem 
tökéletlenebb e, mint a nagyközségeké ? Azon, 
hogy a város fejét polgármesternek hívják, 
vagy bírónak, nagyságos urnák, vagy ténsurnak, 
még nem dőlt el az a kérdés, hogy melyik igaz­
gatási forma a tökéletesebb. És egy jó községi 
igazgatás feltétlenül többet ér, mint egy rósz 
rendezett tanács. A községek ranglisztáján előbbre 
tették ugyan a rendezett tanácsú városokat a 
nagyközségeknek, de hogy egyiknek a szervezete 
mennyiben tökéletesebb a másiknál, én nem 
tudom sem a törvénykönyvből, sem az élet köny­
véből kiolvasni.

Az a tökéletesebb, amelyik a helyi viszonyok­
nak jobban megfelel; amelyik a polgárok érdekeit 
s a község javát jobban tudja szolgálni. A városi 
igazgatás parádéja s a községi szervezet rend­
szerint szegényesebb külsőségei nem tartoznak a 
lényeghez.

Az egyik igazgatási formának a másikkal való 
felcserélése még nem jelent visszafejlődést, még 
akkor sem, ha rendezett tanácsú városból nagy­
község lesz. Sőt haladást jelenthet, ha jobbat 
kapunk, mint ami van ; ha más keretekben jobban 
meg tudnánk valósítani azokat a kulturális, köz- 
gazdasági, közegészségügyi célokat, amelyekkel 
ma nem bírunk; ha a közterheket elviselhetőbbé 
tudnánk tenni; ha a közjövödelmekből nagyobb 
százalékot volnánk képesek városi érdekekre 
áldozni.

A rendezett tanácsú városoknak papiroson 
nagyobb autonómiájuk van, mint a nagyközsé­
geknek. A gyakorlatban azonban azt látjuk, 
hogy a nagyközségi autonómia is ugyanazon a 
területen mozog, mint a városi. Ép úgy gyámság 
alatt áll az egyik, mint a másik s ez a gyám­
kodás súlyos, ha fent nincs meg a kellő jóakarat; 
könnyű, ha a felsőbb hatóságok liberálisan kezelik 
a hatalmat.

Miután tehát akkor, amikor arról van szó, 
hogy Zalaegerszeg nagyközséggé alakuljon át, 
csak egyik igazgatási formának a másikkal való 
felcserélése képezi a kérdés magvát s vissza fej­
lődésről beszélni nc-m lehet: egy cseppet sem 
alázzuk meg városi mivoltunkat azzal, ha ezzel 
a kérdéssel komolyan foglalkozunk. Nézzünk a 
szemébe argumentumokkal s ne üssük el a kér­
dést azzal, hogy a vármegye székhelye a vissza­
fejlődés szégyenét nem veheti magára. Hiúságért 
nem áldozhatunk semmit, mert szegények vagyunk 
s ha csak ez volna az indoka a rendezett tanács 
fenntartásának, hun volna azt fenntartani s egy 
percig is támogatni.

Aki csak ezen szempont alapján ítél, az hely­
telenül ítél. A legfontosabb kérdés az, hogy mit 
nyernénk az átalakulással? Tudnánk e annyit 
megtakarítani, hogy érdemes legyen a rendszer- 
változással járó nehézségeket magunkra venni ? 
Az indítványban mindig a pénzügyi szempont 
dominált. Az átalakulás hívei azért ellenségei a 
rendezett tanácsnak, mert drága s azért barátai 
a nagyközségi szervezetnek, mert véleményük 
szerint sokkal olcsóbb.

Hát bizony a rendezett tanácsú városok igaz­
gatása rettenetes drága, mert a szervezetben 
annyi az abszurdum, hogy se szeri se száma. A 
helyi igazgatás ezerféle teendője mellett a városok 
nyakába varrták az állami közigazgatás jó részét, 
úgy hogy a városok az állam részére tartanak 
egy sereg embert. Ez tény.

I)e viszont az is bizonyos, hogy a mi viszo­
nyaink között a nagyközség igazgatása se lenne 
sokkal olcsóbb ; legalább is nem annyival, hogy 
megérné az átalakulással járó veszteséget.

Mit tudnánk megtakarítani ? Polgármesterre 
nem volna szükségünk, az igaz. A helyére jönne 
a biró. De ne higyje senki, hogy egy olyan 
ember, aki egész idejét leköti a városnak s aki 
képes is volna hivatalát betölteni, megelégednék

néhány száz forint tiszteletdíjjal, mint a boldo­
gabb időkben, amikor egy vagyonosabb polgár 
mellékfoglalkozásképen igazgatta a várost. Akár 
biró, akár polgármester volna a titulusa, a város 
feje bizony megkövetelné a tisztességes fizetést.

A főjegyző azonban már aligha elégednék meg 
a mai fizetéssel. Hiszen Légrád, Kotor, Dráva- 
vásárhely nagyközségek jegyzői sokkal jobban 
vannak dotálva.

Az adóhivatalt, a pénztárt s ennek személy­
zetét, városgazdát, becsüsöket mind meg kellene 
tartania a városnak.

Azon is túl vagyunk már, hogy a rendőrségen 
takarítsunk jelentékenyebb összeget. A közbiz­
tonsági szolgálatnak a csendőrséggel való ellátása 
tárgyában a város a kormánnyal szerződést kötött 
s a felajánlott évi járadékot a kormány el nem 
engedi, ha nagyközség leszünk is.

A rendőrkapitányi hivatal megszűnnék ugyan, 
de ehelyett kapna a város uj terheket bőven. 
Fizetné azokat a pótadókat, amelyek alól a ren­
dezett tanácsú városok ki vannak véve, de a 
járásokba tartozó községek nem.

A hivatalszolgák és hajdúk fizetéséből sem 
lehetne megtakarítani semmit; hiszen a nagyköz­
ségek, jóllehet a közbiztonsági szolgálat ellátása 
tulajdonképen a csendőrség kötelessége, mindenütt 
tartanak községi hajdúkat, rendőröket.

Az árvaszék is megszűnnék, de ez nem jelent 
egy egész embert sem. Hiszen az árvaszéki elő­
adóként szereplő tanácsnok egyszersmind községi 
biró és még egyéb ügyek referense is.

Hát hol volna az a rengeteg megtakarítás ? 
Talán az iskolákhoz szerződésileg lekötött hozzá­
járulásokat engednék el; vagy nem kellene uj 
kaszárnya? Vagy talán a közegészségügyi intéz­
mények iránti igények szállnának les nem kellene 
a városnak semmit sem kiadnia, mert faluvá 
változott?

Hiszen 5—6, mondjuk 10 ezer koronát 
talán meg lehetne takarítani — megfelelő szük- 
keblüséggel, — de többet nem. A gazdasági 
viszonyok, az igények nem változnának ; az adós­
ságot is fizetni kellene; sőt maga az igazgatás 
sem változnék semmit. A leglényegesebb külömb- 
ség az volna, hogy most a polgármestert szidják, 
azután pedig a bírót szidnák. Ha a biró erős 
kezű embm- volna, a jegyzőkkel hadilábra kerülne 
(mindenütt így van); ha pedig a biró csak báb, 
a jegyző vezetné az egész kupaktanácsot az orrá­
nál fogva. Es a pótadó akkor is csak emelkednék.

A magyarországi községi szervezet egyáltaijá- 
ban rósz, mert sok erőt von el olyan funkciókra, 
amelyek a helyi érdekekkel összefüggésben nin­
csenek. De ez így van a rendezett tanácsú váro­
sokban és nagyközségekben egyaránt. Amint nem 
sok haszna van a rendezett tanácsú várossá való 
avanszírozásnak, nem sok haszna van a nagyköz­
ségi állapotba való visszatérésnek sem. Eben gubát 
cserélnénk. Kár volna ezzel a tervvel foglalkozni.

A városi igazgatás és autonómia reformjának 
be kell következni. Ezt be kell várnunk, addig 
nem segít a bajokon se a biró se a polgármester.

Zalavármegye közgazdasági viszonyai 
1905. év október hónapban.

Az elmúlt hónapban rendkívül változékony 
időjárás uralkodott. A hónap első felében kellemes 
meleg napok kiadós esőkkel váltakoztak, a hónap 
21—26-iki időszakában azonban már eső, havas­
eső, végre egy rendszeres téli időszak követke- j 
zett be, erős havazással, mely időjárás minden 
mezei munkát megakasztott. Tizenegy napon 128 
mm. csapadék esett le eső és hóalakban, mely 
mennyiség elég volt a takarulási és vetési mun­
kálatokat hosszabb időre beszüntetni, a legeltetést 
megakadályozni és a korai tél beálltának veszé­
lyével aggódásba ejteni az amugyis már türel­
metlen gazdákat.

Szerencsére ismét felmelegedett a hónap utolsó 
napjaiban a hőmérséklet és a hó elment, de nem 
d nélkül, hogy a vetni való földeket és mezei 
utakat cgv időre jár katlanná ne tette volna.

Ezen bár rövid ideig tartó előtétnek köszön­
hetjük azon sajnos körülményt, hogy a buzaveté- 
sek V3 ad része későn kerül a talajba, hogy a 
még künn levő répa termés betakarítása csak 
lassan es a talajnak agyon szekerezésével történ­
hetik, hogy a szólómunka igen későn végezhető 
be és legfőképpen, hogy a folyó november hó 
közepéig is alig befejezhető őszi vetés lágy 
talajba kerül és ezenkívül a kései vetés veszé­
lyeinek van kitéve.

A rozsvetések nagyobb része és a korai buza- 
vetések azonban a sok csapadék dacára is üde 
szint mutatnak mindidáig, a mit jórészt a folyó 
hóban beállt enyhe időnek tudhatunk be.

A múlt hónapban végeztetett be a azüretelósi 
munkálat; szerencsére még a hónap kedvezőbb 
időszakában és a tengerinek beszedése is, mely 
azonban részben a kedvezőtlenebb időszakban 
volt befejezhető.

Eredménye ezidén a tengeri termésnek úgy 
minőség mint mennyiségre nézve vármegyénkben 
igen kielégítőnek nevezhető és a tavalyi termést 
circa 50°/0-al felülmúlta.

Nagyon kielégítő, sőt helyenként bőtermést 
adott ezidén a takarmány és cukorrépa, de a 
reggelenként mutatkozó fagyok a lapályosabb 
fekvésekben a minőségben némi kárt okoztak. 
Mert még legnagyobb részt kiszedetlen állapot­
ban érte a répát a múlt hó 25-én beállt havazás, 
míg a még kupacokban levő kiszedett készletet, 
csak sürgős elfoldeléssel lehetett a fagytól meg­
menteni.

Majdnem teljesen tönkretette a kedvezőtlen 
idő a magnak hagyott tarló lóhert, nemkülönben 
a magnak hagyott köles is hetekig ázott a mezőn 
és részben el is romlott. Míg a legeltetés a hónap 
első felében még türbetősen táplálta a legelő 
marhát és a juhokat, addig a téli időszak körül­
belül egy hétig mindenféle legelő a'líatot az 
istállóba és téli etetésre szorított. A zöldtakar­
mányozás ezidén is — a nyári szárazság miatt — 
szokatlanul korán megszűnt és a szálastakarmá­
nyozás korai megkezdése óvatosságra inti vár­
megyénkben is az állattartó gazdákat, különösen 
a kisebb gazdákat, kiknél sem a mesterséges 
takarmány termelés, sem pedig a takarmányrépa 
termelése korántsiues még oly mérvben felkarolva, 
mint ezt ezen kitűnő gyökuövény — tekintettel 
a fokozódó állattartásra és a tejgazdaság terje­
désére — meg is érdemelné.

A marhavásárok forgalma kielégítőnek nevez­
hető az elmúlt hónapban is. Az egész continen- 
sen uralkodó bus drágaság kihat végeredményei­
ben a mi viszonyainkra is és azon észlelet, hogy 
a növekedő húsfogyasztással szemben a húster­
mékek előállítása a kulturállamokban alig tud 
lépést tartani, arra irányítja a gazdálkodást, 
hogy az állattenyésztést és hizlalást még inkább 
felkarolja,

Mert különösen s hizó állatoknak szokatlan 
magas ára van és ezen árvonal valószínűleg mind 
addig meg is marad, míg az egyideileg véletlen 
okokból korlátolva volt tengerentúli verseny e 
cikkben újból nyomasztólag nem hat ki az értéke­
sítési viszonyokra.

Állategészségügyi viszonyaink az elmúlt október 
havában türhemseknek nevezhetők és a hónap 
végével be fertőzött község maradt vármegyénk­
ben; lép fene által 2 község, takonykór által 1 
község, tenyészbénaság által 12 község, ivarszervi 
kó’yagos kiütés által 10 község, rüh kór által 4 
község, sertésorbáuc által 12 község és sertésvész 
által Ö9 község.

A kenyértermények ára a kedvezőtlen időszak 
behatása alatt fokozatosan emelkedett. Az elké­
sett vetések ingadozó sorsa, a járhat lan vidéki 
utak áitai okozott szállítási nehézségek — sőt 
még az oroszországi események — befolyásolták 
a tőzsdét; de tartós emelkedés csak úgy várható, 
ha a ^következő téli időszaknak időjárása oly 
tí.edvezőtleuné alakulna, hogy a kései vetések 
sorsa kockáztatva látszanék.

Azuj bornak kiváló jó minősége háttérbe szorí­
totta az óborok iránti érdeklődést. De a sok eső 
miatt járhatlauná vált hegyi utak is beszüntet­
ték az amúgy is gyenge vásárlást.

A borok ára is csak gyengének mondható,
Sem a jó minőség — de a tavalyinál gyengébb 

termési eredmény — sem az olasz borvám 
clauzula megszüntetése, melytől oly kedvező 
befolyást vártunk az értékesítésére nézve, — nem 
hozta meg az árak kedvezőbb alakulására nézve 
az Oiy kívánatos ^áremelkedést, melv a modern 
szőlőszet által megkívánt igen tetemes mivelési 
költségekkel némileg arányban állana.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

*
bűvész párbaj.

A múlt héten művészi versenyre hívta Nyári 
és Oláh bandája Horváth Fika Jóska zenekarát 
az „Arany Bárány“ éttermébe. Horváth Fika
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Jóska elfogadta a kihívást és kitűzték a verseny 
napját 15-én estére.

Nyáriék hamarosan elutaztattak egy tagot 
Szombathelyre s szereztek egy sípost, hogy a 
siker annál biztosabb legyen; Pika azonban 
annyira bízott a győzelmében, hogy kiáiit a 
porondra heted magával, a banda rendes létszá­
mával.

A versenyt azonban apró intrikák előzték meg, 
Nyáriék azt óhajtották, hogy a „Korona“ szállo­
dában dőljön el a harc, Pikáék ellenben ragasz­
kodtak az „Arany Bárány “-hoz. Az egyik banda 
itt, a másik ott kezdte meg az estélyt s elkez­
dődött az üzengetés, levélváltás. Nyáriék azt 
izenték a Bárányba, hogy rendkívül díszes közön- 
tégük van, azt nem hagyhatják. Jöjjön a Pika 
bandája a Koronába; Pika azonban visszaizent, 
hogy neki még díszesebb közönsége van; egyéb­
ként is ő a provokált fél s a Bárány szálló 
rendes muzsikusa, tehát helyéből nem mozdul.

A közönség már már azt hitte, hogy le kell 
mondania a műélvezetről, amikor egyik arany­
iján elment a Koronába s felhozta az egész bandát.

És elkezdődött a verseny. A szólisták, a teljes 
zenekarok egymás után léptek fel; a közönség 
pedig tapsolt mindegyiknek. A zsűrivé alakult 
asztaltársaság nem tudott dönteni, mert Pika 
bandájában gyengébb tagok vannak ugyanide 
a prímás jobban tud vezetni; Nyáriéknái több 
a ió muzsikus, a prímás azonban nem tud mér­
kőzni ellenfelével. Szóval Pika zenekara egy jól

Az éj nekem a kín hazája 
S reám ki tudja mennyi vár: 
Csak testet öltne lelkem vágya, 
őh! csak tudnék meghalni már!

Hisz én is voltam egykor boldog, 
Álcáimnak kedves képe lön,
Reám az ég kéklőn mosolygott 
8 merengtem csendes, szép jövőn. 
Azt gondolám, szívemre mindég 
Egy más szív dobbanása vár :
S álmim rabolja ez az emlék,
Oh! csak tudnék meghalni már!

Egy percen át virult az éltem 
S most kínos átok súlya nyom. 
Elszállt örökre szép reményem, 
Bánat borítja homlokom!
Nem int a jövő szép szeméből 
Felém biztató fénysugár . . . 
Lebuktam a csillagos égből:
Ok! csak tudnék meghalni már :

Körültem jéghideg az éjjel 
8 bennem csak lángol égő vágy . 
A lámpa álmosan néz széjjel, 
Minden, minden aludni vágy. 
Aludni vágyom sirgödörbe 
Szívemnek annyi, annyi fáj . . . 
Lehűlt reményem üstököse :
Óh! csak tudnék meghalni már.

pe<bg egy

Ihívta Nyári 
fa zenekarát 
brváth Pika

vezetett gyenge banda, a Nyáriéké 
gyengén vezetett jobb banda.

A zsűri tehát nem döntött. Az ifjúság azon- 
ban megkísérelte ki' gyenlíteni a dolgot olyan­
formán, hogy a két versenyző bandát egyesítse.
A kettőből ki lehetne válogatni egy igen jó zene- j 
kart, amely azután végig muzsikálhatná a farsan­
got. Egy banda Zalaegerszegnek elég. Kettő csak 
nyomorog.

" Most tehát folynak az egyezkedési kísérletek.
A szerdai verseny nagy vigassággal esett meg. 
Nyáriék éjiéiben visszavonultak ugyan s át­

engedték a teret Pikának, a közönség azonban 
mulatott tovább. A versenynek még a reggeli 
órákban is voltak maradványai — a káveházak 
szeparéiban.

A hangász urak dicséretére legyen mondva, 
az ellenfelek ga vall árosán viselkedtek. Nem 
ócsárolták egymás tudományát és békével oszol- • 
iák szét. Miután azonban két dudás mégis sok 
egy csárdában, feltétlenül kívánatos, hogy a két 
banda egyesüljön, mert nem állunk jót arról, 
hogy a művészi versengésnek nem ökölverseny 
lesz e a vége.

A hangulat.
A politikai hírek között gyakran lehet olvasni, 

hogy a miniszterek őfelségének a hangulatról 
tettek jelentést. A kegyelmesek azon nun tesz 
helyen tanulmányozzák a hangulatot s azét t neu. 
akarják elhinni,' hogy az rettenetes viharos és 
borzasztó módon elszánt, mindent elsöpör az ut- 
jából, még az asztalokat is; megrengeti a falakat 
s betölti a levegőt forradalmi dalokkal.

Oda kellett volna kormány biztost küldeni, 
ahol a nemes ifjúság a napokban egy szeretett 
tagjának névnapját ünnepelte borral, sörrel és 
pálinkával. Ott lehetett politikai enunciációkat 
hallani, sőt a társaság egyik költő tagja arra 
vetemedett, hogy egy szabadságdalt szerzett, 
amelyet ott nyomban megzenésítettek s a legjele- 
yebb táncos azonnal egy balettet komponált 
hozzá. És az egész kompánia zúgta, két ur pedig 
eltáncolta a magas politikába vágó szellemi
szörnyszülöttet.

A szöveg elég épületes. Egyik strófája ez: 
Oh Lányi Bertalan, Bertalan . . . Erőszak hasz­
talan, hasztalan . . . írásod jogtalan, jogtalan . . . 

A tánc pedig husonlít az mcliáiiusoií liulotti
táncához.

A hazafias hangulat kiváltotta a szívekből és
torkokból a nótákat, amelyeknek elénekléséért 
valaha néhány évi Kufstein járt. Elkezdve azon, 
hogy: Báró Luxemburgnak minden pénzé luces, 
eljutottak a legújabb bakanótáig, amely úgy kez­
dődik, hogy: Becs várában sír a német, jaj . . .

Nem kell nekünk német kommandó; 
Felhangzik a magyar vezényszó.
Magyar zászlót lenget a szél Buda ormán. 
Megbukik a drabant kormány.

Betegen.
Szemem kimerült, nincs mi oltsa,
Az édes-kinos szenvedélyt,
Egy röpke perc is úgy fokozza 
A szívbe oltott szenvedést.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

A m. kir. állami vasgyárak központi igazga­
tósága a vasgyárak 1906. évi fűrészelt taaauyag- 
szüksógletét, nevezetesen fenyőfaoszlopot, jegenye- 
feoyőgerenuát, bükkfát, tölgytalpfát,fenyődeszkát, 
fenyő lécet és tölgyfagerendát nyilvános pályázat 
utján kiván beszerezni. Az ajánlatok folyó évi 
november hó 22-ikéig nyújtandók be.

A szentgotthárdi m. kir. dohánygyári igazga­
tóság bükk és fenyőhasábfa, valamint 3500 q 
kőszén szállítására hirdet pályázatot. Az ajánla­
tok benyújtási határideje folyó évi december hó 
11-ike.

A cs. kir. szab. déli vaspályatársaság buda­
pesti üzletigazgatósága bükkhasábfa szállítására 
hirdet pályázatot. Határidő folyó évi december 5.

A részletes hirdetmények kamaránk hivatalos 
helyiségében megtekinthetők.

A nagykanizsai kir. törvényszék elnöksége 160 
db térképbádogtoknak 485 K 50 t és 2 darab 
irattári állványnak 200 korona árban leendő 
szállítására f. ’évi november hó 26-án d. e. 10 
órakor zárt ajánlati versenytárgyalást fog tartani.

A részletes feltételek a nagykanizsai kir. tör­
vényszéki irodaigazgatónál tudhatók meg.

III.
A m. kir. soproni honvéd főreáliskola parancs­

noksága__ __ intézet készletéből kiselejtezett és
földarabolt ruházati, fölszerelési és berendezési 
tárgyakból összegyűlt hulladék-anyagok megvé­
telére pályázatot hirdet. E hulladékok posztó-, 
gyapju-zsinórzat-, vászon-, zsávoiyvászon-, barna 
vászon-, szennyes vászonfélék, fém- és bornem ü 
anyagokból valók.

Az ajánlatok benyújtási határideje folyó évi 
november hó 22-ikének <-. e. 9 órája.

Részletes felvilágosítások kamaránknál nyer­
hetők.

Sopron, 1905. évi november hó 13-án.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Nyugtassák mag a tisztviselőket. A Nagy­
kanizsán megjelenő »Zala« című laptársunk a 
fenti cim alatt egy cikket közölt, amelyben egyenes 
felhívás foglaltatott a vármegyéhez s a hatvanas 
bizottsághoz, hogy nyugtassák meg a tisztviselő­
ket aziránt, hogy ha a kormány által fölfüggesz­
tetnének, existent iájuk nem forog veszélyben. 
Erre a cikkre Ziegler Kálmán, mint a hatvanas 
bizottság jegyzője a »Zala» hasábjain felel s j 
kijelenti, hogy a hatvanas bizottság felhívása « 
folytán megindult gyűjtés teljesen megnyugtató s 
a tisztviselők anyagi tekintetben bátran nézhet­
nek a jövő elé, mert bármi történik is, szüksé­
get szenvedni nem fognak. Ziegler Kálmán még 
a következőket írja:

„Nem kételkedem abban, hogy egyik vagy 
másik gyengébb idegzetű tisztviselő aggódik a

jövő iránt: hisz mi mindnyájan aggodalommal 
vagyunk eltelve a jelenlegi sivár politikai viszo­
nyok miatt. Nincs gondolkozó ember széles 
Magyarországon,Akinek ne fájna lelke, midőn az 
alkotmány s ezt biztosító törvényeink határtalan 
cinizmussal és rabulisztikával forgattatnak ki, 
épen azok által, a kik a törvény és alkotmány 
védelmére első helyen volnának hivatva.

Ez az aggodalom azonban sem a tisztviselőket, 
sem a jó hazafiakat nem teheti gyávává, ellen­
kezőleg él lelkűnkben azon erős elhatározás, hogy 
minden viszonyok között és mindenkivel szem­
ben, minden törvényes eszközt felhasználunk az 
alkotmány elleni gálád erőszak megtörésére.

A tisztviselőknek pedig bízni kell a törvény­
hatóságban, hogy az az ő határozatait foganatosító 
közegeit mindenkor és mindenkivel szemben meg­
védi, úgy erkölcsileg, mint anyagilag is, erre 
megvan a törvényhatóságban az erős akarat és 
képesség is. Áldozat és szenvedés nélkül nincs 
küzdelem, ebbői ki kell venni mindenkinek részét. 
Nem kételkedem, hogy tisztviselőink hűen fog­
ják követni és teljesíteni a törvényhatóság intéz­
kedéseit, ettől őket semmiféle fenyegetés és kisér­
tés sem fogja elriasztani.

A törvényhatóság minden egyes tagja tudni 
fogja kötelességét, minden lényéért feltétlen szava­
tosságot vállal; tisztviselőivel együtt győz, mere 
elbukni ezen ig íz ügynek nem lehet, nem szabad.“

A magunk részéről ezekhez csak azt tesszük 
hozzá, hogy tökéletesen ismerjük a vármegye 
tisztviselői karának gondolkodását, de még eddig 
a legparányibb jelét sem tapasztaltuk annak, 
hogy bármelyik is aggódott volna a jövője felett. 
Meg vaunak nyugodva abban, hogy a vármegye, 
ha szükség lesz rá, gondoskodni fog róluk. A 
vármegyén kivül álló pátronusokat nem keresnek.

Várjuk a főispánt. Zalavármegyének még mindig 
nincs főispánja. A múlt héten újra megerősítették 
a már egyszer lecáfolt hirt, hogy gróf Festetics 
Géza lett az uj főispán, sőt azt is hirdették, hogy 
a vármegyében lévő hatalmas rokonsága mindent 
el fog követni, hogy installátiója megtörténhessék. 
Legújabb hír azonban az, hogy éppen rokonsága 
lépett közbe s eszközölte ki visszalépését, mert 
nem szeretnék, ha a vármegye nyugalmát egy 
Festetics zavarná mag. Mindezek dacára is jól 
informált forrásaink fenntartják gróf Festetics 
kinevezésének hírét; másrészről pedig Gajáry 
Gézával is ijesztgetik a vármegyét. — A hosszú 
vajúdás azt bizonyítja, hogy Zalavármegye főispáui 
széke után nem nagyon törik magukat az urak, 
mert jól tudják, hogy nehéz lesz abba beleülni ha 
valaki el is tudja foglalni nem lesz kényelmes ülése. 
Zalavármegyének főispán! körökben nagyon rósz 
hire van.

Méltatlan vádaskodás. A » Magyarország« múlt 
heti egyik számában, bizonyosan valami bujkáló 
és felelőtlen tudósító piszkolódása folytán, meg­
vádolta Viosz Ferenc nagykanizsai főszolgabírót, 
hogy a vármegyének a memzeti ellenállásra vonat­
kozó határozatait ignorálva, az ujonoozási elő­
munkálatokat teljesíti s a népfelkelőket ossz •- 
íratja. A szokásos erőkifejezések természetesen 
nem hiányozhattak a híradásból s a nagykanizsai 
főszolgabíróból, akit az egész vármegye lelkes 
hazafinak ismer, stréberkedő gyászmagyar lett. 
— De hát aki ismeri a dolog előzményeit, a 
méltatlan vádat le tudja szállítani a maga érté­
kére. Zalavármegye alispánja ugyanis október 
14-én 18885. szám alatt rendeletet adott ki, 
amelyben abból a célból, hogy a bekövetkezhető 
törvényes állapot a vármegyét készületlenül ne 
találja s a törvényes kormány az ujoncozást 
azonnal megkezdhesse, az ujonoozási előmunká­
latok megkezdését rendelte el. Aki ismeri ezek­
nek a munkálatoknak nehézségeit, az tudja azt 
is, hogy ha az adatokat idejekorán össze nem 
gyűjtik, a törvényes kormány sem lesz képes jó 
ideig sorozni. Az alispán tehát jogosult aggoda­
lomból rendelte el a munkálatokat s a nagy­
kanizsai főszolgabíró csak alispán! rendeletre 
cselekedett, amikor az összeírást megkezdte. 
Ezekből azonban nem következik, hogy az össze­
gyűjtőn dő adatokat a mostani kormány rendel­
kezésére fogják bocsátani, amit Zalavármegye 
tisztviselőiről feltételezni sem lehet. A legutolsó 
közgyűlés az előmunkálatok folytatását megtil­
totta s azok azóta szünetelnek is. Egyébként a 
két év múlva sorozat alá kerülő népfelkelők 
összeirása sehogysem ellenkeznék a nemzeti ellen­
állással. A „Magyarországában tegnap megjelent 
egy helyreigazító közlemény; de Zalavármegye 
tisztikara és közönsége azt is méltán megvár-
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hatná, hogy a „Magyarország tudósítóit jobban 
•llenőrizze s a nemzeti ellenállás lelkes híveit a 
egelso gyanúsításra ne tegye meg stóberkedo

ovászmagy ároknak.
A zalavármegyei nemesi pénztári és alapít­

ványi választmány e hó 13-áu Tarányi Ferenc 
elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés a számadá­
sokat vizsgálta meg s folyóügyeket intézett el. 
Délben társasebéd volt a Kaszinó termében.

A zalaegerszegi Kaszinó rendkívüli közgyűlést 
Tartott, am cl ven elhatározta, hogy állandó otthont 
szerez magának. Házat vesz a azt megfelelően 
átalakíttatja. Az ehez szükséges pénzt részben 
részvények jegyzése, részben kölcsön utján szerzi 
meg. A Kossuth Lajos-utcán fekvő Háezky-féíe 
ház megvásárlása van tervbe véve, amelyhez egy
uagv terem építtetnék

A zalaegerszegi irodalmi és művészeti körben
uira élénk az élet. Dr Ruzsicska Kálmán kir. 
lanács .s az elnökségről még a nyár folyamán lemon­
dott, a választmány k érésére azonban lemondását 
visszavonta s a múlt héten átvette a kői veze­
tését. A zenekar rendes próbái megkezdődtek; 
az irodalmi szakosztály pedig szabad lyceumi
előadások rendezését vette tervbe. A kör a farsang 
folyamán egy nagyszabású hangversenyt s néhány 
házi estélyt fog rendezni.

Lemondás. Gr un er Lajos közigazgatási előadó 
ezen tisztéről lemondott s ezt bejelentette a 
közigazgatási bizottságnak is. Lemondását azzal 
indokolja, hogy a mostani kormánynak semmiféle 
szolgálatot tenni nem akar. Grüner Lajos lemon­
dását a vármegye sajnálattal veheti tudomásul, 
mert hat éven keresztül teljes buzgalommal látta 
el tisztét; folytonos figyelemmel kisérve a vár­
megye gazdasági viszonyait, amelyekről beható 
jelentéseket terjesztett a közigazgatási bizottság 
elé. Nagy körültekintéssel összeállított jelentései­
ből mindig kidomborodott az általános gazdasági 
állapot képe; a haladás, vagy visszaesés s fej te- 
getései becses anyagot nyújtottak a hatóságoknak 
és a gazda közönségnek. Hazafias szolgálatokat 
tett eddig s most hazafias érzülete késztette a 
visszavonulásra.

A volt varmegyei pénztári és számvevőségi
tisztviselők, akik 1904januárban államositattak, a j 
pénzügyminister 77201/905számúreadeleteszerint j 
1904 januártól számított rauggai magasabb fizetési ! 
fokozatba léptek és pedig Seifer Imre és Simicska j 
János számvizsgálók a IX fiz. oszt. Il-ik fokozatába, j 
Horváth Kálmán, Farkas Ferenc, Vidóczy Pál j 
pü. számellenőrök és Záborszky József kir. adó- j 
hivatali segéd a X oszt, II. fokozatába, Ehrenreich j 
János, Nagy Imre és Hartl István pü. számtisz- j 
tek a XI fiz. oszt. II fokozatába.

Műkedvelő előadás. A zalaegerszegi iparos j 
ifjak egyesülete és az ipartestület, jövő szombaton j 
és vasárnap műkedvelő előadást rendez az > Arany j 
Bárány« szálloda nagytermében. Gárdonyi Gózá- j 
nak, a »Bor« cimü életképét adják. A előadás í 
iránt általános érdeklődés mutatkozik.

A helybeli izr. hitközség 1906. évi költség- |
terve. Szükséglet : tiszti fizetések s lakbérek j 
13580 K, tőke és °/0 törlesztés 7787 K, jóté­
konysági kiadások 726 K, vegyes kiadások 5685 
K, előre nem látható kiadások 1000 K, összesen: 
2h778 K. Fedezet: különböző jövödelmek 8470 
K, nagvgabella 2600 K, hitokt. díjak s szubvenció
2912.50 K, egyéb címeken 3130 K, összesen :
16112.50 K; hiányzik 12665 K 50 f. Levonandó 
a kivetett adóösszegből 5°/0, a mit felebbezések 
fölvtán s 5°/0 a mi hehajthatlanság miatt kerül 
leírásra, 2200 K, a mi gabel la adóból folyik be, 
így 117ö 1 K lesz egyenes adóban kivetendő.

A „Chewra Katiisa“ gyűlésé. A helybeli 
„Chewra Kadisa" (szent egylet) választmányának 
mandátuma ez évben véget érvén, a folyó hó 
12-én tartott gyűlésen megválasztották azt a 
bizottságot, a mely a tisztujítás körüli teendők 
iránt intézkedni hivatott. Tagjaivá lettek : dr 
Bergt r Béla, Berger Miksa, Fuchs Samu, Fürst 
Samu s Weisz Ármin. Elhatároztatott ezen alka­
lommal, hogy a szegények között 20 öl tűzifát 
osztatnak ki; továbbá, hogy az egyesület keze­
lése a alt lévő mintegy 6000 koronát.kitévő agg- 
ápoklai alapot évenkint megszavazandó összeggel 
gyarapítják. Az aggápoldai ügyet állandóan 
napirenden tartják, hogy idővel rendeltetésének 
átadható legyen. Rosenberg Zsigmond elnök jelen­
tette, hogv 2500 koronás alapítványt tesz abból 
a célból, hogy annak kamatait évenkint 4 szegény­
nek osszák ki. Az erre vonatkozó alapító levelet 
egyidejűleg át is nyújtotta. Elnöknek ezen be­
jelentése meghatotta a gyűlésen jelenvoltakat,

akik elhatározták, hogy dr Rosenthal Jenő veze­
tése alatt küldöttséggel fogják elnöknek ezen 
nemesszivüségre valló, jótékony adományát meg­
köszönni. A küldöttség azon napnak délutánján 
járt Rosenberg Zsigmondnál s kifejezést adott az 
egyesület köszönetének és hálájának. Rosenberg
Zsigmond és neje meghatottan hallgatták a hozz*-
iuk intézett elismerő szavakat s kijelentették, 
hogy ezentúl sem fogják adományaikat az egye­
sülettől megvonni. Rosenberg Zsigmondéknak 
nem ez az első adományuk; már három Ízben 
tettek a mostanihoz hasonló jótékony alapítványt 
a hitközség szegényeinek felsegélyezésé re, akik 
bennük jótevőjüket, istápolójukat tisztelik.

Akiket meghurcolnak. Nagy hatalom a sajtó; 
felemelhet, lesújthat. Mert a nyomtatott betű 
ezer és ezer embert informál, befolyásol, lelkesít 
és félre vezet. Ezért lelkiismeretesen kell bánni 
a tollal még a legutolsó tiszteletpéldányos tudó­
sítónak is s aki " egyéni boszujának lehűtésére, 
hiúságának legvezgetósére használja a tollat, attól 
el kell venni az Írószerszámot is, ki kell lökni a 
sajtó tisztességes munkásai közül. — Ezt azok­
nak izenjük," akik Zalavármegyóből éretlen 
szenzációkat küldözgetnek a fővárosi lapoknak. 
Alig van hét, hogy valakit meg ne hurcolnának. 
Egyiket hazafiatlansággal, másikat hivatalos 
visszaélésekkel vádolják; belenyúlnak a magán­
életbe és szórják a piszkot, amennyire tőlük 
telik. Nem gondolják meg, hogy a piszok ránk 
is visBzaeshetik. Nem érzünk hivatást arra, hogy 
a meghurcoltak hívatlan prókátorai legyünk. Nem 
egyéneket védelmezünk, hanem elvet. A sajtó 
nem arra való, hogy kihurcoljunk mindent a 
nyilvánosság elé s az érdemes tudósítók elbúj­
hassanak a szerkesztőség háta mögé. És minő 
véleménnyel lehetnek rólunk másutt, amikor tár­
sadalmi és közviszonyaink züllését hirdetjük, 
felelősség nélkül kipellengérezzük az embereket 
Csodáljuk, hogy tekintélyes napilapok is felve­
szik az olyan szenzációkat, amelyek csak arra 
jók, hogy a sajtót szégyenfolttá alj ásítsák felelőtlen 
és ismeretlen tudósítók, akik a hirlapirás sakálai, 
a becsület hiénái és a közélet bujkáló kémei.

Katonai szemle. Froreich Szabó Ernő m. kir. 
honvéd huszárezredes, a helyben állomásozó három 
honvéd huszár század megszemlélése céljából, 
városunkban időzött s mint értesülünk, a tapasztalt 
rend és pontosság valamint a legénység kitűnő 
kiképzése fölött elismerésének adott kifejezést.

A népkonyha részére adakoztak : alsódomborúi 
Hirsch 1 er Miksánó (Als.ódomboru) 30 K, Stern 
Farkas 20 K, Fenyvessy Adolf (Bpest) 10 K, 
Huber Gyula (Barcs) Í0 K, Schey Ferencné 
(Bécs) 6 K, dr.Sommer Mór (Vámos-Mikola) 5 
K, Dr Engel Gyula (Bpest) 5 K, Vidos Lajos 
(Szombathely) 3 K, Hajdó Márton (Araayos- 
Maróth) 3 ív.

Városi csendőrség. Városunk tudvalevőleg el­
határozta, hogy a rendőrség teendőit m. kir. 
csendőrséggel láttatja el. Ez irányban a tárgya- 

i lások már meg is indultak és az volt a kilátás,
I hogy újévre már a cseudőrség veszi át a város 
1 közbiztonsága felett való őrködést. Azonban ez 

nem fog megtörténni, mert mint a belügyminis- 
I terium 99877/1II. bj 905. sz. a. kelt leiratával 
I közli, a városi csendőrségnek szervezését azon 
I időre halasztja el, a mikor a vonatkozó állami 
I költségvetés törvényhozásiiag jóváhagyva törvény- 
I erőre emelkedik ; mivel az ezen szolgálat átruhá- 
■ zásból kifolyólag szükséges létszámszaporításból 
I fölmerülő tényleges költségek és a város által 
I teljesítendő térítmény közötti külömbözet fede- 
I zésére ezidőszeriüt költségfedezet nem áll reudel- 
I kezésre.

! az utcákon felállítandó lámpák helyeit és a dnco- 
1 kát is szétosztották. Nemsokára megérkeznek az 

üzemhez szükséges dinamó gépek és sodronyok; 
megkezdik az egyes házakhoz való bevezetés 
munkáját és igy kilátás van arra, hogy uj évre 
már a telep üzemben lesz.

A Körmend—muraszombati vasút. A keres­
kedelmi miniszter a könnend—muraszombati vasút 
újabb közigazgatási bejárását rendelte el, a tárgya­
lás nov. 20-án kezdődik Körmed község házá­
nál. A tárgyalást 2 í-én délelőtt 10 órakor Zala- 
lövőn folytatják s ide hivatalosak Háshágy, Zala- 
lövő, Zalapataka és Zalamindszent községek. A 
tárgyalásokat Novák Bertalan főfelügyelő vezeti.

Adomány. Weinberger Jaques bécsi lakós a 
»Cbanuka« egyesület javára 5 koronát ajándéko­
zott. — Heinrich W. s L. cég a felruházásra 
kerülő 41 szegény sorsú gyermek ruházatához 
megkívántaié kellékeket adományozta. Ezekért 
hálás köszönetét mond az egyesület elnöksége.

A Dr Richter féle Liniment. Caps. comp. (Horgony 
Pain-Expeller) igazi, népszerű háziszerré lett, mely 
számos családban már több mint 36 év óta mindig 
készletben van. Hátfájás, osipőfájdalom, fejfájás, 
köszvény csuznál stb.-nél a Horgony-Liniment­
tel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító 
hatást idéztek elő; sőt járványkórnál, minő: a 
a kolera és hányóhasfolyást, az altestnek Horgony 
Linimettel való bedörzsölóse mindig igen jónak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredménnyel 
alkalmaztatott bedörzsölesképpen az influenza 
ellen is és üvegekben; ä 80 t, 1 K 40 f, és 2 
K, a legtöbb gyógyszertárban kapható; de 
bevásárlás alkalmával tessóii határozottan , Rchtei 
féle Horgony Linimentet (Horgony-Pain-Expel- 
lert) kérni, valamint a »Horgony« védjegyre és 
a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti 
üveget elfogadni.

A budapesti áru és értéktőzsde köréből. Fel­
hívás. — A tiz évig tartott üzlettelenség folytán 
felgyülemlett vagyon természetes következettség- 
gel keresi a gyümölcsöző elhelyezést és miután 
a küszöbön álló közgazdasági átalakulás és a 
nemzeti befektetések a magyar értékek áremel­
kedését okvetlenül maguk után fogják vonni, 
Briinauer és Thein törv. bejegyzett jogosított 
tőzsdeügynöki cég. (Budapest, V. Akadémia u. 
6.) közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá érke­
zendő megbizások alapján, a kereskedelmi törvény, 
— valamint a tőzsde szabályzatoknak szigorú 
betartása mellett és kivétel nélkül csakis föltét­
lenül szolid ügyleteket, — közvetíteni hajlandó.

A Zoltán féle csukamájolaj tápereje igen nagy 
s mivel egy tápszer sem emészthető oly könnyen 
mint ez, s kellemetlen ize nincsen, azért ez fölébe 
helyezendő minden másnak. Üvegje 2 korona 
Zoltán Bélánál Budapesten s a helybeli gyógy­
szertárakban.

1905. november 19.

Magyar olvasókör. A Csáktornyái tekéző egye­
sület legutóbbi közgyűlésén Ziegler Kálmán elnök 
azt indítványozta, hogy az egyesület alakuljon 
át „Magyar olvasókör“-ré. A közgyűlés az indít­
ványt. elfogadta s az alapszabályokat eszerint 
megváltoztatja. A „Magyar olvasókör“ kulturális 
célokat kíván szolgálni a határszélen.

Ruhakiosztás. A szegénysorsu gyermekek fel­
ruházására alakult »Chauuka« egyesület ma délután 
1ja 4 órakor t artja ruhakiosztását a kereskedelmi 
iskola rajztermében, a melyen a t. közönséget 
szívesen látja az egyesület elnöksége.

A villamvilagitás ügye. Városunk villamvilá- 
gítási ügyét a belügyministeriumban, a hová több 
polgár fellebbezése folytán fel került, helyben­
hagyták. Már vissza is érkezett a vármegyére, 
a honnan sürgősen kiadták a városnak. Serényen 

i dolgoznak a telep létesítésén, mely, ha az idő 
kedvez, a jövő óv elejére fölépül. Már kijelölték

Török A. Ó8 Társa. Nagyon könnyű kitalálni, 
hogy a különböző osztálysorsjegy- főelárusitók 
közül miért tűnik ki önkénytelenüí a Török cég. 
Kiváló nagy szerencséje és előzékeny üzleti érint­
kezése folytán, melyet minden egyes vevőjével 
szemben tanusit, mindinkább e bankházhoz tereli 
a nagy közönséget. Ennek következtében, e cég 
hazánkban a legnagyobb osztálysorsjegy tulajdo­
nos s igy a legtöbb sorsjegyet hozza forgalomba. 
Ezen cég szigorúan őrzött tekintélye fenntartása 
érdekében mindent elkövet, hogy vevőit minden 
irányban kielégítse. Egyedül a most véget ért 
16 osztály sorsjátékban Török banliáz körülbelül 
1 millió 800.000 korona nyereményt fizetett ki 
vevőinek és a sok hálanyi’latkozat is igazolja 
ezen bankház rendkívüli nagy szerencséjét, azon­
ban e cég szigorú titoktartásból nem közli a 
a nyerők neveit. Ellenben már ismételten közzé­
tett és tényeken alapuló nyeremény kimutatásaival 
megismertette a közönséget ama ezrekre rugó 
nagyobb és igen nagy nyereményekkel, melyeket 
nála nyertek. Mindezek alapján szívesen megragad­
juk az alkalmat, hogy a Török A. és Társa 
bankházát, melynek BudapestenfjTeréz-körut 46. 
szám alatt van a főüzlete, fiókjai pedig Váci 
körút 4, Muzeum-körút 11 és Erzsébet-körut 54 
alatt, mindenkinek legjobban ajánljuk. Az 1. 
osztály húzása már csütörtökön és pénteken f. 
évi november hó 23 és 24-én lesz. A sorsjegyek 
árai Vt - 12 K, */* — 6 K, l/* — 3 K, l/8 
— 1 K 50 f. Aki tehát az osztálysorsjátékban 
részt akar venni, forduljon bizalommal Török A. 
és Társa bankházához Budapesten.

, Lóversenyek. A Veszprém vármegyei gazdasági 
! egyesület elhatározta, hogy a jövő évtől kezdve 

Pápán lóversenyeket rendez.
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A városi villamos telep építési irodája, 
anyag és csillárraktára a Kazinczy-téren, 
a Raszter-féle ház földszinti részében van.

Az építés vezetőség a házi berendezések 
ügyében bárkinek díjtalanul szolgál fel­
világosítással és költségvetéssel.

A raktárban f. é. december hó 1-től 
kezdve, külömböző csillárokból és világító 
testekből, állandóan nagy választék áll a 
közönség rendelkezésére.

A valódi hírneves MÁLNÁSI SiCULIA 
(székely) gyógyforrásviz kapható Zala­
egerszegen : GYARMATI VILMOS-nál.

Versengő városok.
A magyar embernek ősi virtusa, hogy a szom­

szédjával nem fér meg. A mesgyepörökből, meg 
az atyafiságos osztozkodásokból sok fiskális meg­
gazdagodott már s annak a nagy vitának, ame­
lyet a magyar ember a szomszédjával folytat, 
soha sem lesz vége. Annyira a vérében van ez 
már a magyarnak, hogy a szomszédos községek 
és városok is marakodnak. Az igaz, hogy ezt a 
marakodást már versengésnek nevezik, lényegé­
ben azonban nem más, mint féltékeny kedés, 
meg egy jó adag önzés.

A városok versengésének klassikus példája 
Kecskemét és Nagykőrös. A két jeles metropolis 
annyira ment a féltékeny kedésben, hogy a derék 
cívisek kölcsönösen lekicsenyelték egymást.

De a városok versengésének akad példája 
mindenütt az országban. Itt van például Zala- 
vármegye két városa: Zalaegerszeg és Nagy­
kanizsa'. Az egyik a vármegye székhelye, a 
másik élénk forgalmú kereskedelmi gócpont. 
Zalaegerszeg irigyelte Nagykanizsa kereskedel­
mét, fellendülését; Nagykanizsa szerette volna 
elkaparítani a vármegyei székhelyet. Es mind 
a »kettő féltékenyen nézett át a szomszédba.

~Az utolsó évtized alatt azonban sok baja volt 
a két városnak; vesződött mindegyik a maga 
bajával.

Tisztába jöttek azzal, hogy Zalaegerszegből 
gyárváros és forgalmi központ, Nagykanizsából 
megyei székhely soha sem lesz. Miért verseng­
jenek?

Legutóbb azonban, ahogy újra szóba hozták 
Zalaegerszegnek nagyközséggé való visszafejlesz­
tését, a kanizsai sajtóban újra megszólalt a fél­
tékenység hangja. Ráfogja a vármegyére, hogy 
Zalaegerszegért borzasztó nagy áldozatokat hozott, 
míg Nagykanizsát elhanyagolta.

Furcsa! Zalaegerszegen pedig abban a véle­
ményben vannak a városatyák, hogy a vármegye 
a székváros érdekeivel egyáltaljában nem törődik. 
Azt ugyan nem állítják, hogy Nagykanizsa 
valami sokat élvezett volna a vármegyétől, de 
hogy a székváros fellendülését a vármegye áldo­
zatkészségének köszönhetné, ezt már nem lehet 
elismerni.

Először azért nem, mert a fellendülésnek nyoma 
sincs. Igaz, hogy Zalaegerszeg külsőségekben 
valamelyest városiasabb lett, de a gazdasági 
viszonyok rosszabbak, mint valaha. Olyanformán 
vagyunk, mint az a háziasszony, aki a pecsenye 
árán selvemruhát varrat magának.

Szemünkre hányják, hogy a vármegye tetemes 
áldozatok árán segített megépíteni a vicinális 
vasutat. Bizony bizony nem Zalaegerszeg kedvéért 
cselekedte. Állomást is csak azért kaptunk, mert 
másfelé már sehogy se lehetett volna vezetni a 
vonalat. Mert ha lehetett volna, úgy járhatunk 
volna vele, mint a Déli vasúttal, ameltet el­
dirigált tőlünk a kupaktanács, mert attól félt, 
hogy olcsóbb lesz a csizma.

Kedves nagykanizsai kollégánk ne irigyelje 
tőlünk ezt a vasutat, mert nem szolgált rá - a 
vasút. De ne irigyelje Zalaegerszegtől a vár­
megye protekcióját sem, mert — meg vagyunk 
róla győződve — hogy a székváros azt a protek­
ciót, amelyet most élvez, szívesen átengedné 
Kanizsának, sőt rá is fizetne. Ráadásul odaadná 
azoknak a képviselőtestületi üléseknek jegyző­
könyveit, amelyek fényesen bizonyítják : mennyire 
sikerült a városnak protekciót szerezni a vár­
megyénél.

Nem tagadjuk, nagyon jól esnék egy kis fel­
sőbb támogatás, amely kisegítené a székes de 
nem fővárost sok mindenféle bajából; jól esnék 
kövezetvám, uj vármegyeház, valami subventió 
az iskoláinkra; egy ezred gyalogság, négy-öt 
gyár, amelyekkel a vármegye megajándékozhatná 
Zalaegerszeget. És ha megajándékozná, volna 
annyi eszünk, hogy el is fogadnánk. De még 
eddig nem tette s valószínűleg a jövőben sem 
teszi, mert magának sincs elosztogatni valója.

Hát csak tengődünk a magunk erejéből.
Szeretnénk azonban mégis tudni, hogy — a 

vicinális vasul áldásain kivül — miben részesült 
a székváros a vármegyétől? Mert hátha mégis 
igaz. hogy fél vagyunk lendülve s Nagykanizsa 
elhanyagolása mellett Zalaegerszeg érdekeit szol­
gálta a vármegye ? Hátha mi nem vettük észre, 
hogy titokben segít sítek rajtunk.

Nagyon kérjük nagykanizsai kollégánkat, 
mondja meg, mit tud a vármegye protekciójáról s 
Zalaegerszeg nagy haladásáról. Had legyünk 
már egy kicsit büszkék is; eleget szégyéltük 
magunkat elmaradottságunk miatt. És ha rá tud 
mutatni csak egyetlen egy Irigylésre méltó intéz­
ményre; ha be tudja bizonyítani, hogy Nagy­
kanizsa rovására is haladtunk, akkor önálló 'ör­
vényhatósági jogot és külön főispánt kérünk 
Zala vármegye székvárosának.
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Birtokvétel.
Egy 150 holdas birtokot

keresek megvételre Zalá­
ban vagy a ’szomszédos 
vármegyékben.

Szives ajánlatokat kér

Kámán Péter
Zalaegerszeg, Körmendi-u. 3. sz.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen kül­
dünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, 
tea, été! vagy szeszes italban egyfor­

mán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
mert csodahatása ellenszenvessé teszi 
az iszákosoknak a szeszes italt. A 
Cosa oly csendesen és biztosan hat, 
hogy azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen 
és becstelenségtől megmentett, 'kik 
később józan polgárok és ügyes üzlet­
emberek lettek. Temérdek fiatal em­
bert a jó útra és szerencséjéhez segí­

tett s sok embernek életét számos évvel meghosszabbí­
totta.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak, 
kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő írásokkal 
telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COSA INSTITUTE
(Dept. 217),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

a ,
mik

u*r Ik. 196».

lpf r.jitl/i

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

. a legutolsó betiW/öii 60 kilogramm önkin
Kor.-tél Kor,-lg

t . . 8-— 8-20
. . 64-0 7.50
. . 6-50 6-80
. . 6.80 6-90
. . 6.50 7-—

65 krajcártól 3 frtFoulard selyem
blúzoknak vagy ruháknak. Bérmentve és már 
megvámolva, házhoz szállítva. Gazdag minta- 
gyűjtemény postafordultával. Henneberg selyem­
gyára Zürichben.

Nyilt-tér.*)

legjobb hajtószei*<
Kapiuuó toíedoa gyógyeierUrban é* fOestr* 

kereskedésben.

INGYEN PRÓBA 217. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 f, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesítendők.

74
kitüntetés,

állami érem I

10,000
motór a legteljesebb | 

megelégedésre 
szállítva.

Drezdai motorgyár r.-t.
(ezelőtt Hille) fióktelepe

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
Budapest, VI., Teréz-körut 41, sz.

Telefon 12-91.
Benzinmotorok, légszeszmotórok, nyersolaímotó- 
rok, szesz (spiritus) motorok, acetylen-motórok. 

Benzinlokomobilok cséplésre.

m

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó : Udvardy Ignác

Szivógáz (generátoros)-motórok a legmoder­
nebb és legtökéletesebb, beigazoltan a legolcsóbb 
üzemet nyújtó erőgépek.

A drezdai motor e'7n
Kipróbált tökéletes szerkezet Válogatott leg­
jobb anyagból a legszolidabban és a legponto­
sabban készítve.
TütIÓC í Sok évi használat után sem szorul 
ldllUb! reparaturákra. Feltétlenül üzembiz­
tos. Kezelése rendkívüli egyszerű. Az üzemkölt­
ségek a legelőnyösebbek.
IYrű7flQÍ mnifVrnV üzemben megtekinthetők 
LHGZlidl illUlUlUR számtalan iparvállalat­
ban és uradalmak gazdasági üzemeinél: mal­
mokban, téglagyárakban, famegmunkálásnál, fa­
aprításnál, vizemelő (szivattyú) telepeken, gazda­
sági takarmány-kamarákban, tejgazdaságokban, 
cséplésnél stb. stb.

Teljes üzemberendezések, (malmok, gazdasági 
üzemek, közlömü-szerkezetek stb.) szakszerű 
szállítása.

Felvilágosítások és kíltségtervezetek készséggel adatnak.
Legmesszebb menő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Jíu
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Az elmúlt 
rend-
kívüli
szárai
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száraz 
nyár fo­
lyamán 
ismét a

KüküHőmenti
Első Szölöoltványtelep

iTileidoaos' Gaspari Frigyes Medgyes, (210. Ml- 
ntrállöinegye.)

volt űz egyedüli az egész országban, mely 
oltványait ’ óriási mennyiségű, naponta 5 
millió liternyi vízzel öntözte s ennek foly­
tán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben 
is valóban szép és minden tekintetben ki- 
foo-ástalan minőségű szőloolt\Táuyokat szmlít.
Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és 

bérmentve.

ESI

73544. számhoz.

Vadászati bérleti hirdetés.
Z a! am eg ve Németfalu község határában fekvő 

németfalusi 59 / 6/10 k. holdnyi, Veszprém megye 
Csősz község határában fekvő csőszi 300 b/10 k. 
holdnyi és Vasmegvében Karakó község határá­
ban fekvő karakói 257 k. holdnyi közalp. erdő­
birtokokon gyakorolható

vadászati jog
1906. évi január 1-ső napjától számított hat (6) 
év tartamára folyó évi november hó 27-én déli 
12 órakor a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
MinisztériumX. erdészeti ügyosztályában tai tando 
zárt ajánlati verseny utján haszonbérbe adatik. 

A vadállomány mind a három erdőben őz,
nvul és egyéb apró vad.

’ Az egyes vadászati bérletekre külön-külön 
szerkesztendő 1 koronás bélyeggel és egyenként 
negvven-negvv“n korona oánatjieuzzej ellátott 
ajánlatok 1905. évi november hó 27-ik napjá­
nak déli 12 óráig a vallás- és közokt. m. kir. 
Minisztérium seiíódhivataii főigazgatójánál Buda­
pest, V. kér. Hold-utca 16. szám alatt nyújtan­
dók be.

A megajánlott évi bér számmal és betűvel ki­
írandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a telté­
teleket ismeri és azokat feltétlenül elfogadja.

A feltételektől eltérő, későn beérkezett, avagy 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlattevők közötti szabad választás, vagy 
visszautasítás joga tekintet nélkül a beígért bér­
összegre a vallás- és közokt. m. kir. Miniszter 
urnaK tart at ik fenn

Az árverési, egyszersmind szerződési feltétele« 
a zalaerdődi m. kir. közalapítványi erdőgond­
nokságnál Zaiaerdődon u. p. Jánosháza és Buda­
pesten a vallás- és közokt. m. kir. Minisztérium 
segédhivaiali főigazgatójánál betekinthetők. 

Zaiaerdődon, 1905. évi október 21.
A zalaerdődi m. kir. közalp. 

erdőgondnokság.

CJ*—

I idős és ifjú I
35 embereknek «E

ajánlatos Dr Müllernek több bőví- E 
35 tett kiadásban megjelent, a meg- 
35 zavart ideg es nemi rendszerről,
^5 valamint ennek radikális gyógy- E 

módjáról irt müvet okulásul el-
35 olvasni. ►
35 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- 2^
35 ben való beküldése ellen borítékban ^ 
52 megküldi: 5:
5 Curt Rober, Braunschwaig. E

Minden uarab szappan a Schicht nE 
vei tiszta és ment káros alkatrészektől.

lÁ-l-ó II o c ■ 25.000 koronát fizet Schicht György
JO Idlldo. cég Aussigban bárkinek, a ki bebizo­
nyítja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valamely káros 
keveréket tartalmaz. -------

(„Szarvas“ vagy kulcsszappan)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
e-ÜÖB Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő. valamint ama

Kiadósság, amelyet Schicht-szappannál észlelhetünk
'^1 lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mod
Wimm eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a leg- 
"T" 1 nagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyreszt

|| |||j||F saját művekben állíttatnak elő.
mm

58*
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•;.v 7 .; Miiliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Alkalmi vétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, hogy az „Arany Bárány., szál­
lodában volt

összes berendezési ingóságaimat,
úgymint: vendéglői, korcsmái, kávéházi és szoba­
berendezési bútoraimat, valamint ágyneműiket 
(dunyhák, vánkosok, paplanok, pokrócok) díszlám- 
pákat és csllárokat darabonként is, szabad
kézből eladom.

Friedrich Márkusz
Zalaegerszegen, Uri-utza 12. sz.

<> *
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A villamvilágítás !::;dr\t

szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a város 
lakossága érdekében sikerült az Első Magyar 
Lámpagyártól tetemes árengedményekkel vil- 
lamlámpákból (csillárok, minden alakú függő, álló és 
izzólámpák) raktárt elnyerni, ennélfogva azon szeren­
csés helyzetben vagyunk, hogy ezen árukat a legjobb 
minőségben és legolcsóbb árak mellett adhatjuk.

Egyidejűleg tisztelettel tudatjuk, hogy a régi 
lámpáknak villamégetésre való átalakítását csekély 
költség felszámítása mellett eszközöljük.

A közönség szíves megrendelését kérve, maradunk
kiváló tisztelettel

Heinrich W, és L.
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„Aubertin => Társa“
'c&xssunan

legversenyképesebb francia pezsgő 
gyártól sikerült egész Zalavármegye 
területére képviseletet, valamint egye­
düli f ő r a k t á r t megszereznem. Az
„AUBERTIN“ pezsgő 50%-al olcsóbb 
mint egyéb francia pezsgők, minek
dacára is fenti világhírű cég kezes­
kedik az iránt, hogy minőségileg meg­
felel bármely elsőrangú francia gyárt­
mánynak. Hogy pedig gyártmányát 
fele árban hozza forgalomba, teszi 
azért, mert minél nagyobb tért akar 
foglalni gyártmánya részére. Megren­
delések alulírotthoz küldendők és
kívánatra szívesen szolgálok ajánlattal,
akár közvetlen a. gyárból, vám és 
bérmentve, akár a raktárból. Főrak- 

I tár valódi importált ANGOL KING 
rumból. Egy nagy eredeti üveg ára 
5 K. Bel- és külföldi rumok a leg­
megfelelőbb árban. Tea különíegesso- 

gek nagy raktára.

Kosztelitz Miksa
Zalaegerszeg, Vármegyeháztér 4.
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1905. kig. 1905.

Horony zsindely 
Lapos zsindely . . 
Kongó tégla (klinker). 

5 cm. belső átm. 
6-5,, ,, v

a 3 I 8

. . 64 í hatvannégy I
. . 28 (huszonnyolc)
. . 22 (huszonkettő)
. . 30 (harminc)
. . 40 (negyven)
. . 46 (negyvenhat)

. 80 (nyolcvan)

árak 1000 darab

a

n
a

Teljesen pótolják a 
külföldi likőröket

Schrank Béla
gőzerőre berendezett M

llkőrgyárának M
elismert jó gyártmányai M

— Esztergomban.— q 
Legnagyobb versenyképesség! j|

Képviselve: M

Berger Jakab Fia B
Zalaegerszeg. ^

Különleges gyártmány: M

Triple Sec „Ccmmeiifaut“. gm

-fii
4H1

Hirdetmény.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírré 

teszi, hogy a város tulajdonát képező tégla­
gyárban részint géppel, részint kézzel készült 
első minőségű cikkek a következő árban
kaphatók :

Kézi falazó tégla .... 22 (huszonkettő) korona 
Geppel készült falazó tégla 26 (huszonhat)

itan
io ., „

Az itt jelzett 
számíttatnak.

A vételár a városi pénztárnál fizetendő.
Zalaegerszegen, 1905. évi június 28-án 

tartott tanácsülésből.
Várhidy Lsjos polgármester.

—&
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a m. kír. ss^ab. oszíálysorsjátékon eddig 
az egéS2K országban ismert es népszerű 
Lukács ITilmos bankház (Budapest, V., 
IFűrdő-níoza IO, ez.) veiről érték el-1Szén 
jelszó s

15 I II- - tiílfáwVilnwwIífln
IHíiyy i tiííyüe L4L

nyeremények hossxu sora által, melye­
ket ezen bankház vevőinek, titoktartás 
mellett már kifizetett, a legfényesebb 
módon megerősítést nyert.

Hzesi bankház által eladott sors­
jegyekre a következő nyeremények 
estek:

Sorsjegy-szám korona

46965 400.000
Sorsjegy-szám korona

A

106858 30
48303 8
49559 6

9899 

37115 

72895 

80034 

11311 

, 2695 

49581 

80045

m
-1Í3 s

i'k1 1
Lx 'i> Xy
rx /Tv[ M m n
1/1/1f

2617
60639

80. 
35.000
•/Ili II fi I

15.000 
10.000 
10
10 
10

88874
Cl

kA

107947
65070
27315
67137

300.000
100.000

70.000
50.000
30.000
30.000
15.000
10.000
10.000
10.000
10.000
10.000

és ezeken kívül még óriási mennyiségű 
í'BOöO koronás, 2ööö koronás stb- nyere­
mény, sok millió korona összértékben- 

l\ Nyújtsunk tékát kezet a szerencsé­
nek és vásároljunk osztálysorsjegyet 
ott, hol Fortuna istenasszony adományait 

foly tartósan és bőkezűen osztogatja — 
Lukács ¥ limes bankházában, melynek 
sorsjegyei lielybesi,

kizárólag az alant! sisgaél kaphatók.
j Az I. osztályú ere- 
1 deti sorsjegyek árai:

Az első ősz- <1 CtflIt 
táíy huzasa

8
1// 4 2 7.

1,50 3.-

«mbei
©e--- XS

9 £

kor.

in.

Hír-

Kapható Fenyvesi Miksa dohánykülönlegességi árudájában Zalaegerszegen.

Jó házból való fiú
tanoncu I felvétetik

Linzer Antal könyvnyomdájába.
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I W Jól vesz, " 
I ki most vesz.

Tekintettel a gyenge időjárásra 
elhatároztam, hogy raktáromon levő 
téli árut mélyen leszállított árban 
bocsájtom a n. é. vevőim rendel­
kezésére. Igen nagy választékban 
kaphatók szörmeáruk gyári áron 
älul is. Kesztyűk 25 krtol feljebb, 
téli férfi harisnya jó minőség, 6 
pár vételnél 1 frtól 1.80-ig, gyer­
mek camasnik, férfi bokavédők, 
kitűnő férfi úti sapkák, gallér védők 
stb. Úgyszintén kitűnő férfi ing, 
gallér, kézelők igen nagy válasz­
tékban. Legszebb újévi ajándékul 
ajánlok egy életnagyságu képet 
remek keretben 4 írtért rendelni. 
Gyermek és női cipók nagy válasz­

tékban.
E Kiváló tisztelettel
E DEUTSCH HERMAN 3

központi áruháza Zalaegerszegen.

% KéptaereteK 5 perc alatt készülnek. 4

í Hirdetmény. ?
5 Felhívom mindazokat, a 4 
£ kik az id. Háezky Kálmán 

- hagyatéki csődtömegéhez 
tartozó s még el nem adott $ 

^ zalaegerszegi ingatlanokra J 
5 vételi ajánlatot óhajtanak $ 
$ tenni, hogy ajánlatukat 10% $ 
£ bánatpénz lefizetése mellett ^ 
5 nálam legkésőbb folyó évi 
% november hó 30-ig meg-
^ tegyék, mert a később be-6 legyen., moll ti ívuüvm,, ~~

5 érkező ajánlatok figyelmen ^ 
$ kívül hagyatnak. j*

t Dr Keresztury József
^ tömeggondnok.

Szőlővessző!
A világhírű „Delawáre“ adja 

legjobb bort!
—» Oltani pertmetezni nem kell!!

A szőlészet kincse.
A phylloxerának ellent áll l
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

STölőoltványok
mérsékelt áron kaphatók I

Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delawáre” 
vessző eladás.

Cím. Szíjgyártó és Takáts
szölőtelep-tulajdonosok.

Telep: Alsösegesd. Központi iroda: Felsősegesd. 
Somogy megye.

>Zalamegye, Zalavánnegyei Hirlapc 1905 november 19.

Óh jaj Köhögés, rekedt, 
ség és elnyálkéso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.
Dotioza i Korona és 2 Korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen!

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

XXV-lk magyar királyi

iótékonycélu államsorsjáték.
V iövftűftlme közhasznú és jótékony célokra fog fordít-Ezen aorsiáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordít­
ani. Ezen sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365.000 korona összegben készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona,
továbbá :

— — 50.000 kur. 20 nyeremény ä — — — 500 kor.
-------  20.000 > 50 > > — — — 1 uu >
------- 10.000 > 100 > } —- — — 50 >
------- 5.000 > 1000 1 > — — — 20 >
------- 2.000 6500 > > — — — 10 >
------- 1.000 >

1 főnyeremény 
1 >
1 >
2 nyeremány ä
5 »

10 > ------- — A-vvv - 1

Húzás visszavonhatlanul 1905, decembar 28-an.
Egy sorsjegy ára négy korona.

F ’ ’ . .. váltóüzletben.
Magy. kir. Lottójövedéki Igazgatóság.

Sárkány S. Bankháza
Telefon 80-89. BUDAPEST, VI. Ó-UTCA 6. Telefon 80 -89.

a magyar királyi szabadalmazott Osztálysorsjáték főárusitója.
Sürgönyczim : Folyó számla: Pesti magyar k^í;°tL&*

Sárkányék Budapest.
1 “öli UIÄ^,J ell
a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Legmaagsabb pénzkölcsönt «;Äe K
bárhol elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel kiváltok és g 
ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő, m 
Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom 
és könnyen töríeszthető váltó és szemólvhitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztekértköl085ut
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak

II-ik és III-ik helyre, való betáblázásra azonnal folyósíthatok. 
Semmiféle előleges jutalékot nem kérek úgyszintén minden levelet,
JSÜ“51 1S’ Sárkány S. bankháza

Budapest, VI., Ó-utca 6.
25 év óta törvényszékileg bejegyzett cég.

PonionUTÓC’ A XVII"ik sorsjáték I-ső osztályú sorsjegyei már meg- 
^»yjöyy^- jelentek és kérem egyúttal b. megrendeléseit, a legjobb 

Za íorrnrmtí’innhh Irí«■mlcrAlisról előre biztosítom, minden nyereményt azonnal
W3J jeienieK es serem egyuuai u. mcgicuucicBcn, «,
és legpontosabb kiszolgálásról elóre biztosítom, minden nyereményt azonnal
kifizetek.

A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménnyel 
még nem lettek kisorsolva:
2979 12128 12953 16065 35733 44596
51325 58762 80847 99191 101580 105655

Kivágandó ---------------------------------------- —
Megrendelő-lap.

Sárkány S. bankháza Budapest, VI., Ó-utca 6.

{
egész

negyed sorsjegyet
nyeícad

/ . . 1_ £ ... £ 1_ nfmt.ant.Alvínnval VMilttmXy on nők órát postautalvánnyal küldöm. 
tJS euuex aid.1 kérem utánvenni.
A nem kivántat
tessék áthúzni.

Név:
Lakhely, u. p.
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Olcsúság ! 
LelkiismeretességZT tjtujst «raebében 0. ,<!•••• “ Simáról» LEOPOLD GYULA

MINDEN
HÖLGY ELŐNYE

olcsón és a mellett mégis 
divatosan és elegánsan ruháikéért.

Saját érdekében
kérje ezért dustartalmu

mint ■•gjOjteményflnket,
■elyet awgtatietóe eáfW 

•egyse és Séresetse tüld s
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rrógyftamara A» gyenge gyeneeket erösbitéeére a teghatáeoeabb készítmény «
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függönyök

Bútorszöveteit sstpkelönoóByíl
Szőnyeg g SCHEIN

Valódi tokaji borból készül, tehát nem tévesztendő össze más 
készitniénynyel Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztitja a vért 

Ki« üveg ára 3-20 kot Nagy üveg 6 kor - Kapható gyógytanaItban 
Póetáe küldi KORONA-OYÓG YNZF.KTÁK Budapest, K41rln-«r

Császárfürdo
m ■ ■■■ i iUN"

téli és nyári gyógyhely 
BUDAPESTEN.

Pro$#ektu* kívánatra Ingyen te bérmenive

Elsőrangú kíné* bívvliü győgyfürdö 
páratlan gáefardövel. legmodernebb 
közős és külön Iszapfürdőkkel, pom 
pás ásványviz-ussodékkal, kő-. kSd-. 
bölég- villamos víz-, szénsavas ét 

naplOrdAkkel

266 kényelme# lakószobával.
A legszolidabb kezelés._______

fSKIS « ÍWjY '•

ház
WIEN, I., Bauernmarkt It.

Dústartalmú képes
ÁDirrvztv inri",'nArULu lÍLR bérmentve.

ik 1

1INDENÜTT KAPHATÓ

ön nagyon idősnek látazi 
if Fesse haját a CZERNY-féle

Bannmgen?|
hajfestö-szerrel

t

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-teórpt).

ti

Minos*» SIMON pác
BUDAPEST. VI, VACZI-KOhUT JS. SZ. , 

KW szoba 7"70 K-tél feljebb álaaolgálSasai é* vmaayvt- 
I tg írással egy*«. r Uniók, elegtas ktvebán. étterem és 
sóreserset a b&zbaa. VMames vasúti segáVóbety az 

Sasres pttyaadvvok és Sajót lew.

Kovács 
kézpaeztája

biztosan

1(f-OOO.OC'0)

képviselők kerestetnek..1. 2L

ßSMlTH PREMIER H°5
képes árjegyzék ingyen.

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sót
ránezok is eltűnnek az arezrój.

S valódi angoj^
SA^le

használata által.
Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan I k, púder V2Q, K.
SÄÜ: BALASSA KORNÉL ^HESSSZ*.

-féle részv. társaság 
megóvó-Intézete
az első és legnagyobb.

-77-3------ 7 x—7----- 73—77——- »/« millió részvény-Budapest, O-utcza 42, 44 tsa- ...
ját ráz), 45. 46, és Uj-utca 43. ,oec-

Ketzer szörmeárúi az egész világon el vannak
terjedve és elsőrangúnk.

& SZAKVÉLEMÉNY.

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS'
kiváló összetételű égvéiiyes sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gvógy- 
hatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, úgy­
szintén a húgy Is ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. ló hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniáia és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A „SiculiaMorrás 
belső használatának fürdéssel való egyesitcse oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
idült Izzadmányainál A tüdőgümőkór kezdetleges eseteiben, valamint a gümös-görvélyes 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerü segédeszközt képez az elhí­
zás és idült kőszvény gyógyításában is Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest 1905 január & Dr. Korányi Frigyes.
egy elemi laaar. lóreodiliúzi leg. * M Tud Akad. tagja, eft» sib 

StMlld a kezdő tulajdonos ..SICULIA** lermészet«« szénsavai sűrítő gyúr >. t MALNASFÜRDOn Háromszék 

te. f— : SICULIA, MAIaAsfárdö. Főraktárak Budapesten : IV.. Muzeum-kőrot 7 . és minden nagyobb városban

Kérjük a SICULIA névre figyelni 111

ICWÖ

az í^ó'iáp-
-i^olál^ban a legjobban be-
Magyar ^
MitfbEttöTr </\phATÓ.

77
77

Óriási szerencse GAE DICKEN ÉL !
jj/SF* Utolérhetetlen gyűjtődéin szerencséje. Hiszen Magyarországon úgyszólván nincsen város, hol

Gaedicke egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizettem 
ki szerencsés vevőimnek :

A nagy jutalmat 602.000 koronát a 62551 számra,
háromszor a nagy főnyereményt 400.000 koronát a 11119 számra,

400.000 „ „ 28916
400.000 „ „ 33464

háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000, négyszer 60.000 és igen sok 30.000, 25.000. 20.000, 15.000 és
...10.000 koronás nyereményeket. — ... — ..—=

A legközelebbi XVII-Ik sorsjátéknál, mely újból
55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll, 14 millió 459.000 korona 5orsoltatik ki.

Főnyeremény esetleg I millió korona. "^||
Továbbá 1 nagy jutalom a 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 1 á 200.000, 2 a 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 a 
70.000, 2 a 60.000, 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000 stb., stb.

Az eredeti sorsjegyek tervszerinti ára:
Egy nyolcad Egy negyed _______Egy fél Egy egész sorsjegy

Í75Ö 3.— 6.— 12.— korona,
melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvéttel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek, valamint postai befizetési

lapok ingyen és bérmentve.
M riUV^lIIMOl IIV —w

GAEDICKE A.
A november hó 23-IkI húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni.

bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz.
Sorsjegyek kaphatók Zalaegerszegen: Ján Ferenc füszerkereskedőnél és Berger Samunál, Főtér.



►Zalamegye, Zala vármegyei Hírlap
1905 november 19.

Hogy ne fázzunk meleged- 
-..........- jünk —---------

mellett,

I mely kitűnő fütőszer, min- 
° den kályhában alkalmas, 
£ nem piszkit, szagtalan, jól 
jö ég és nagy hőfoka van
N
g kapható:

D. Horváth Győző
vas-, fűszer-, deszkakereskedőnél

--------------  Zalaegerszeg.
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Pirszén (koks) kovács szén raktár.

szenvedők
használják a kitűnő jóságu és'

kellemes izü
Kaiser-féle

Mell karamellákat
AC\ szavahihető bizonyítvány 

& • bzj5^ 0Z6n 8Zer biztos ha­
tásáról köhögésben, katarrusban és 

elnyálkásodás esetén.
— Egy csomag 20 és 40 fillér. — 
Csak az a valódi, melynek véd­
jegyén „három fenyő“ van. Kap­
ható Zalaegerszegen [Schmidt Győző 

cukrásznál.

Eladó üzlet.
Jó forgalmú fűszer-, vas­

es röfds üzletemet átadom. 
Átvehető december 15-éig 
esetleg végére.

Évi forgalom 20.000 K.

Licht Sándor
Felsőszemenye.

Felhívás
rozs és zab szállításra.

Jl soproni katonai élelmezési raktár rozs és 
zab szükségletéből — melynek szállításából a 
Zala vármegyei Gazdasági Egyesület is vállat 
megbízottja utján egyrészt akként, hogy a szállí­
tás eszközléséért a megbízott felelős azonban 
jogában van az egyesületi tagoknak a szállítani 
mennyiség erejéig rozsot vagy zabot átadni — 
még 77 waggon zab és 19 waggon rozs hiányzik.

Tekintettel a gabona piacon beállott árválto­
zásokra, mely szerint a mai napi árak maga­
sabbak mint a kincstár által megállapított árak, 
hajlandó az egyesület megbisottja (Feleki Ignác

1 Szombathely) a katonai élelmezési raktárba való 
beszállításra, a folyó napi árban rozsot és zabot 
átvenni.

Mivel az árak a vasúti fuvar miatt pontosan 
meg nem állapíthatók, hajlandó Feleki Ignác 
megbízott a szállítani óhajtókhoz személyesen 
kiutazni s velük az árra nézve megegyezni.

Felkérem ennélfogva a tisztelt gazdasági egye­
sületi tag urakat, hogy akiknek zab vagy rozsuk 
van eladó azt vagy a gazdasági egyesület titkári 
hivatalához, vagy a mi még célszerűbb Feleki 
Ignác megbízottnak Saombathelyre jelentsék be. 

Zalaegerszeg, 1905 november 11.
Sárközy Viktor

g. e. titkár.
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Óriási SZERENCSE TORpK-nél!
j-» I .. I 11 A _A| ^ az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő
rßlUlmUlnäldUdn alatt 21 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki
nagyrabecaült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és ped.g:

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000
400.000

koronás főnyereményt,

a legnagyobb H-UW.WW koronás főnyereményt.
továbbá 4 á 100.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000. 3 A 60 ?n°nhn 'Ánno0'2°n°nn4°i‘000 ’ 
30 000, 20.000, 20,000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.UUU, 1.UUU,
500 koronás és egyéb nagy nyereményt. , , , , ,,

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődó, a világ legesélydusabb osztály-
sorajátókában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban

1 1 0.0 O O sorsjegyre ismét 5 5.0 O O pénznyeremény jut
és összesen 14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett Sok pénz Képpé varázsolja az életet! Talán meglepi a 
férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel­
lett álló sorsjegy megvétele által e--y főnyeremény- 
nyel A véletlen ragy szerepet játszik az eletben ee

álló szerßncseszamotl ssr »"SímKsnagy nyeremény jut

Adám, Adél 121-J.i 
Adolár, Ami »233 
Aűoli, Asoía 22937 
Ágoston, Amália 69017 
Aladár, Anna 
■S" rí, Anatolia 743i>6 
Al.rád, áoolloaia -O-02 
Aícos. Aranka luivtot 
Arabrus, Berta 50941 
András, Blanka 
Antal, der sála -39-2 
Arnold, Boriska 9oa73 
Árpád, Betti 32a«
Ártaar, Bella 10531«
A'-iréL Brigitta 13223
Attila. Cacilia 52333
Baiáns, Cornelia 7 is9« 
Balint. Dóra 34ü34 
3ínaaá$, Dorottya 9901 
Béla, Cecília 3»277 
Benedek. Eufsiaia 103S55 
Bernit, Stama «5137« 
Dániel, Eraesztia 101911 
Dirid, Éva 10934 
Dénes, Evelin 93157

Dezső, Erzsébet 
Ede, Esz er 
Elek, Etel 
Elemér, Flóra 
Emil Franciska 
Endre, Frida 
Ernő. Genovéva 
Ferenc. Certrad 
Frijyes,Gabriella 
Fiion, Giaolla 
Gábor, Hedvig 
Gáspár, Heléna 
Gergely, Henriett 
0é$a, Hermina 
Gusztáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyala, Iduaka 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hugó, IL<a 
Ignác, írén 
Illés, Irma,
Imre, Izabella 
István, ian^a 
Izidor, loianna

(55879
44)48

41799
197273
32443
92777
52551
1211L
93989
60037
20491)
79747
51631
88997

2736
55487
35375
34477
92792
43495
12115
45273

109333
27174
53077

Iván. Jolin - 
Jakab. lózsa 
János, hidith 
lené, Juliska 
léssel, Karóim 
Kálmán, Katinka 
Károly, Katalin 
Kernel, Klára 
Kristóf, Klotild 
Lajos. Kornélia 
László, Kmssiiua 
Leó, Knniganaa 
Lipót, Laura 
Lőrinc, Lenke 
Bánó, Leoaia 
Hár :us, Lídia 
Márton, Lina 
Bátyás, Ludmilla 
Hihálr, Lujza 
Siklós, aagáolua 
Bioa, Bal via 
Mór, larrit 
Sándor, Mária 
Orbán, Máríáa 
Oszkár, Sah;-á

2393 
93322 
35597 
54805 
17339 
63775 
48741 
6634 í 

7279 
109707 
50919 
96622 
*21624 
66022 
6270 

3(484 
95297 
5-97: 
24292 
(>«> 14,«
írSŐC 2
12306

lviy.ivj
5678»
67197

Ottó Melánia 21451 
Ödön, Karúig? 66177 
Pál, Hesxti 2737
Péter, Olga 61615 
Pista, Paula 101969 
Bichard, Pelagie 34855 
Róbert, Petronell 79787 
Rudolf, Piroska 12533 
Salamon, Regina 65827 
Samu. Bózsíka 17718 
Sándor, Rozalia 38107 
Simon, Sári 107397 
Tamás, Sarolta 48564
Tibor, Szerem 74377
T;kimer, Ttóodoria 2727
Tivadar. Taráz 34950
Tóbiás, Terns «>5477 
Vendel. Valeria 20005 
Vidor, Veronika íoiüli 
Vliaos Viktória 60008 
Vince, Vilma 12413 
Zoltán. Zsóáa 66565 
ZúgassÁ ísiuii.iaa 6463

rcményy°esetleg 1000.000 kOfOrta; továbbá 1 jutalom 
600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 ti 200.000, 2 u 100.000, 1 <t 90.000, 2 
ä 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 á 
25.000, 8 á 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb 
nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
7s eredeti sorsjegy írt — .75 vagy K 1.50 7* eredeti sorsjegy írt 1.50 vagy 3 korona.
7« » > > 3.—, > > 6.— 7i > > > 6.— »12 >
A sorsjegyeket utánvéttel vagy ax összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi november hó 23-ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencse számok gyorsan elfogynak és az I.
osztály húzása már november hó 23-án és 24-én okvetlenül meglesz.

Török A. és Tsa
= Sürgönyeim: = hankll9T9 RIinAPFQTFN = Sürgönyeim: -=■Törökék, Budapest. üaiDVílclZcly DUUnr EtO 1 tW. Törökék, Budapest.
Hazánk legnagyobb osztály sors játék-üzlete.

Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei:
Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körűt 4/a.

TI. fiók: Muzem-körut I I/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Nyonatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


